

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acedido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.20 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA ESPAÑA DE HOY

Madrid 3. CONSEJO DE GUERRA. En Barcelona se ha reunido un Consejo de Guerra para ver y fallar la causa instruida contra la partida carlista que se levantó en Barcelona á fines de Septiembre de 1906.

NO ACEPTA. Don Joaquín Costa no acepta la jefatura del partido republicano que le han ofrecido algunos correccionarios.

TRIBUNAL DE HONOR. Ha quedado constituido el tribunal de honor que ha de entender en una cuestión pendiente entre el oficial de la Marina de Guerra señor Espinosa y el yerno del Ministro de Marina.

EL MARQUEZ DE VADILLO. Ha salido para San Sebastián el Gobernador Civil de Madrid, Marqués de Vadillo para reponerse de la grave enfermedad que ha tenido últimamente.

BANQUETE. En honor de don Gumersindo Azcárate se ha celebrado en Alava un banquete, organizado por senadores y diputados republicanos.

EL SR. MAZORRA. Ha llegado á Madrid don Carlos María Mazorra.

ACTUALIDADES

En la finca "Majana," propiedad del señor Fernando Freyre de Andrade, dice *El Liberal*, se nota desde hace días un movimiento de guardias rurales que llama la atención de todo aquel vecindario, puesto que en la casa vivienda de la finca del histórico general, siempre se encuentran alguna ó algunas parejas, convirtiendo la casa de la finca en un destacamento, que se mueve activamente, por las fincas y caminos colindantes. Se está en un período electoral y como ya aquel vecindario conoce lo que esos mismos guardias hicieron en otra época, muchos son los que se preguntan para qué querrá el señor Freyre tantos rurales en su casa en estos momentos en que se aproximan las elecciones.

¿Hay algún destacamento en la finca de Freyre? Torres, el ya célebre dependiente de Freyre, dice que esos guardias rurales están hoy allí para hacer lo mismo que en las pasadas elecciones: es decir auxiliario eficazmente.... Tiene la palabra el general Alejandro Rodríguez.

¿Para qué? ¿No es general también el señor Freyre de Andrade?

Pues siéndolo ¿qué menos ha de hacer el general Rodríguez que darle una escolta al belicoso moderado para que pueda presentarse con el de-

coro necesario en el palenque electoral?

Lo raro no es eso; lo raro es que las fuerzas de la República se empleen en ayudar, allá por el Cotorro, á los que provocaron la revolución de Agosto, mientras que en la Habana el elemento serio y genuinamente conservador que trata de elegir Alcalde al señor Cárdenas se ve combatido rudamente por los que se dicen sus correligionarios.

Y es que, ya lo venimos indicando hace tiempo, en el partido conservador se hallan sitiados y poco menos que amutados por los impulsivos de la derecha y los anarquistas de la izquierda, los elementos intelectuales y de arraigo que debieran ser directores, no solamente de su partido, sino de la sociedad entera.

Y la culpa de ese grave mal; la causa de que se hallen secuestrados y resulten inútiles los esfuerzos de los que en otro tiempo fueron ídolos del pueblo cubano y supieron crear el sentimiento nacional autónomo, que más tarde había de convertirse en independiente, es el afán de contar con masas, con votos, con fuerzas, en seguida, para llegar al poder.

Si así no fuera ¿cuánto no sería el prestigio y la fuerza moral de ese elemento á que venimos refiriéndonos, aunque en las próximas elecciones saliese derrotado?

Pero los otros, las masas buscadas como lastre—cuando el lastre debieran constituirlo las fuerzas productoras—como no tienen más ideal que el presupuesto, imponen sus ambiciones y sus osadías y sus violencias, de tal suerte que ya antes de las elecciones crean una situación de guerra que lleva la intranquilidad y la desconfianza á todos los ánimos.

¿Qué sucedería si triunfases?

LONGINES
FIJOS como el SOL.
UNICOS IMPORTADORES
CUERVO Y SOBRINOS
MURALLA 37%, altos.

Desde Washington
Mayo 27.

Antes de la gestión americana, la estadística comercial de Santo Domingo era un poquito—ó un muchito—conjuntural. Se sabe—pero nadie lo juraría—que de 1895 á 1900 el promedio de la importación anual fué de 2½ (dos y medio) millones de pesos, y el de la exportación de 4 (cuatro) millones. Había, entonces, bastante contrabando y los empleados de aduanas no llevaban bien sus "escrituras" como dicen los franceses.

No me atrevería á asegurar que el contrabando se ha acabado desde que las aduanas dominicanas están administradas por empleados americanos. Creo que nunca se acabará el contrabando en el mundo, mientras haya derechos altos, y que exis-

tirá, en mayor ó menor grado, aun allí donde los derechos son bajos. Será científico y organizado, como el que hemos conocido en Cuba; ó artístico como el de ese millonario mejicano que, la semana pasada, llegó á New York, con un sobretodo en el que había cosido joyas por valor de miles de pesos; pero será. Contrabandean los príncipes de sangre real, los embajadores, las duquesas, los ferrocarrileros de vapor, los empleados ferroviarios.

Pero, en todo, hay dosis excesivas y las hay soportables. Es posible que los burócratas americanos hayan reducido, en Santo Domingo, la de contrabando á un minimum casi inofensivo. De lo que no cabe duda es de que llevan bien las "escrituras"; y de éstas resulta que el comercio ha aumentado de 1905 á 1907, en los tres años de administración aduanera americana. El año cinco la exportación fué de 6 millones 800 mil pesos; el año seis, de 6 millones 500 mil pesos; y el año siete, ha sido de 7 millones 600 mil. Suprimo los picos. La importación ha pasado de 3 millones el año cinco, á 4 el año seis y á 5 el año siete.

En la importación de este último año, 2 millones 800 mil pesos han correspondido á los Estados Unidos; 6 sea, más del "cinuenta" por ciento. Por donde se ve que en este valle de lágrimas y de aduanas algunas veces la virtud es recompensada. Se ha dicho que "el comercio sigue á la bandera"; no siempre, digo yo, apoyándome en graves autores; pero, en este caso de Santo Domingo, se podrá admitir que el comercio ha seguido á los apreciables cochuelistas americanos encargados de las aduanas de aquella "convulsiva". Ya, antes de que ese personal entrara en funciones, era allí considerable la importación de mercancías de los Estados Unidos.

Los resultados políticos del régimen actual son más importantes que los económicos; puesto que, no habiendo antes en Santo Domingo, buena estadística, no está probado el aumento "real" del comercio. Lo que, si, está á la vista, es que, ahora, se comercia pacífica y seguramente. Antes, las revoluciones tenían un primer acto, que era apoderarse de una aduana, por lo menos; con lo que, provistos los libertadores de fondos, procedían á apoderarse de la Presidencia. Ahora, atacar una aduana con fines político-financieros, sería topar con la Iglesia; esto es, con los Estados Unidos. El "control" americano se reduce á que las aduanas están en manos de empleados propuestos por el gobierno de Washington y nombrados por el gobierno dominicano; pero los Estados Unidos tienen el derecho y el deber de proteger á esos empleados. Pues eso basta para desalentar á la gente revolucionaria.

Véase, como, el poder de una nación fuerte, ejercido de una manera discreta, tiene eficacia suficiente para pacificar un país extraño, sin necesidad de entrometarse en todos los ramos de su administración. Yo pienso que nada perdería Santo Domingo si esos ramos estuvieran fiscalizados por funcionarios americanos, como hubiera sucedido si el Senador de la Unión hubiese aprobado el convenio hecho por el Presidente Roosevelt; pero, acaso sea mejor que los dominicanos sean quienes reformen los servicios públicos, á la sombra de la paz creada por el actual y limitado "control".

X. Y. Z.

La correspondencia del Ministro de España

El Excmo. señor don Ramón Caytán de Ayala, Ministro de España, nos ruega hagamos público que la correspondencia deberá dirigirse á la Habana apartado de correos 845, y no á la Lisa ó Marianao como viene ocurriendo.

En honor de Cavanilles

Mañana, á las 7 y media de la noche, se celebrará en el restaurant "El Louvre," la comida íntima con que los de Villaviciosa han acordado obsequiar á su paisano don Pedro Cavanilles y Peón. No es de etiqueta. Los hijos de Villaviciosa que personalmente ó por alguien que los represente, quieran asistir á la referida comida pueden remitir sus nombres y los dos luses, importe del cubierto, al establecimiento "El Encanto," San Rafael y Galiano, antes de las 12 del día de mañana.

Gaceta Internacional

En Casablanca se han renovado las diferencias habidas entre españoles y franceses á consecuencia de que habiendo sido detenido un soldado francés, protestan los de su nacionalidad de un acto que consideran atropello.

Mucho se ha ensobrecido Francia desde que el águila prusiana plegó sus alas y dejó hacer; pero por mucho que sea y por grande que resulte la confianza que tiene en sí misma, no debe jugar así con la dignidad de una nación porque debe constarle que si hay algo para esa nación que vale más que la propia vida, es el decoro nacional.

Dice el general D'Amade que el gobernador militar de Casablanca debe cumplir con toda rigidez su misión haciendo que los españoles no violen el convenio de Algeiras.

En boca de cualquiera otro, podría pasar tal declaración; pero que diga eso un general francés cuyas fuerzas no hicieron otra cosa desde que pisaron territorio marroquí que violar el tratado de Algeiras é incumplir las leyes más elementales en tierra extraña, es cosa que verdaderamente irrita.

¿Cuándo España cometió el más leve acto que justificase una censura en el sentido de incumplimiento de sus tratados? ¿Qué hechos acreditan una especie tan gratuita como la que el general D'Amade atribuye á España? ¿Con qué autoridad ese general francés dice que las autoridades españolas infrinjen los tratados?

Ni sabe lo que dice ese señor ni su soberbia le deja ver claro en un asunto que por más de un concepto sabe el mundo entero á qué atenerse.

Lo que ocurre es que Francia no puede perdonar á España su prudente conducta, con la que ha evitado que aquella se internase y haga mangas y capirotes; y como Clemenceau sueña con un colosal imperio africano, quizá para proclamarse en su día, cual otro Napoleón, emperador de los franceses, la violenta y pone nervioso esa pesividad con que España sigue los acontecimientos para no despertar sospechas entre los moros y evitar derramamiento de sangre.

Sería curioso que con motivo de pacificar Marruecos, se rompiera la amistad franco-española.

MARQUEZ STERLING

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de nuestro distinguido amigo é ilustrado compañero el señor Márquez Sterling, Ministro de Cuba en Buenos Aires.

Viene el escritor insigne sano de cuerpo y alegre de espíritu, hablando con entusiasmo de los grandes progresos de nuestra raza en la América del Sur.

Estará en Cuba hasta fin del mes actual y luego volverá á la Argentina á pasar el invierno, que como es sabido, comienza allí ahora, y á continuar en Buenos Aires, donde ha sabido captarse numerosas simpatías, prescindiendo de su querida patria. Sea bienvenido.

Liga Agraria

En la Asamblea general de asociados de la Liga Agraria efectuada en la tarde del día 31 del presente mes, fué elegido para el cargo de Presidente de la misma don Francisco Negra y Mención, el cual tomó posesión de su cargo en la misma sesión. Reciba el nuevo presidente nuestra enhorabuena.

El señor Francisco Negra y Mención, presidente de la Liga Agraria, nos participa en atento B. L. M., que las oficinas de esa Corporación han sido trasladadas de su antiguo local de Cuba número 53, á la calle de San Ignacio número 82, (altos.)

BATURRILLO

El Protectorado no supone ningún cambio de relación en la nacionalidad de los súbditos de ambos Estados. Tampoco puede, en tesis general, ser considerado el territorio del protegido como parte del territorio del protector; á diferencia de las colonias autónomas, que pueden mirarse como prolongaciones de las metrópolis.

El antiguo punto de vista de la situación de Protectorado con respecto á la ley internacional, está contenido en la decisión del Dr. Lushington en el caso del Léucade; por la cual las islas Jónicas, á pesar del Protectorado de Inglaterra y de haber estado declarado la guerra á Rusia, podían permanecer neutrales. El Rey de Gran Bretaña tiene derecho á declarar la guerra y hacer la paz, sin que el Estado Jónico tenga que declararse enemigo del rival de Inglaterra.

Según esta teoría, los Estados protegidos solo estarán complicados en las guerras de los protectores, en los casos en que estos tengan el derecho de ocupación militar del territorio. (En Cuba, este derecho está reconocido, y hoy mismo ejercitado.)

Solución semejante fué reconocida por Francia en 1870, en ocasión de su guerra con Alemania, y respecto de las islas Tahití. También se impondría para Túnez, Anam, Tonkin y Camboya, cuyos Tratados nos confieren el derecho de ocupación militar.—M. Despagne.

En el caso de guerra entre un Estado protegido y su protector, la lucha no podría considerarse como una insurrección, sino como una guerra regular.—Trione—página 149.

En el Acta general de la Conferencia de Berlín se convino que el establecimiento de un Protectorado debe ser notificado á las demás naciones signatarias—artículo 34—y ha-

vido la práctica seguida desde entonces.

La mayor parte de los escritores (excepto los cubanos) se adhieren á la doctrina de que no hay disminución, ni menos desaparición de la soberanía del Estado débil, al aceptar un Protectorado. Pero en la tendencia de políticas recientes, se ha desechado ese punto de vista. Y siempre que se trate de países no civilizados se les considera como formando parte del territorio del protector.

Así, si Francia tolerase en Túnez ú otro de los países protegidos, actos de enemistad contra otro gobierno, el Poder ofendido dirigiría contra Francia sus reclamaciones. (Por eso se ha dicho que durante nuestra revuelta de Agosto, Inglaterra dirigió muy expresivos requerimientos á los Estados Unidos y por eso se asegura que las naciones cuyos plenipotenciarios nos han visitado en estos últimos meses, no son extrañas á la implantación de garantías antes de restaurar la República). Esta interpretación sería sostenida con energía, en los casos de Protectorado sobre un país sin gobierno estable y definido. (Hagan otra guerra nuestros convulsivos, y ya me contarán mis amables contradictores si Alemania é Inglaterra nos reclamarán por los daños y ofensas que recibían, ó si se dirigirán directamente á la nación protectora.)

Es incontestable que en los casos de Protectorado sobre países no civilizados ó civilizados á medias, la acción del protector tiende á acrecentar constantemente. Y es seguro que el problema planteado será resuelto según las particularidades de cada caso; pero tendiendo siempre á atribuir las responsabilidades al Estado que ejerce el control. (Si en Cuba tiende á disminuir, ó á robustecerse, las autoridades de los Estados Unidos, hacen los hechos y cometen la observación.)

Y con esto, y una relación de obras y autores consultados por la Enciclopedia británica, termina el trabajo del señor Martínez Ortiz, que es lústima no se meta en Libros de Caballería, tan útiles é instructivos en ciertos períodos de la historia.

Siñ Amadís de Gaula y la crecida legión de desfacedores de entuerros y fautores de maravillosas fafaras, no habría surgido el señor Alonso Quijano ni se le habría sumado el malicioso Sancho, personificaciones admirables del carácter nacional; ni el Manco sublime habría esculpido, en páginas de inmortal renombre y factura impecable, las sonoridades y los graciosos giros de un léxico sin comparación entre las lenguas vivas.

Siempre será una suerte hacer de Sansón Carrasco ó de Ginés de Pasamonte, cuando no podamos hacer del Duque protector de andantes, para que la hermosa patria, quede Dulcinea, la cubana patria, quede reconocida y reverenciada por todos los caballeros de la cristiandad.

Estamos en días muy difíciles; los más peligrosos de toda nuestra accidentada vida nacional. Se está jugando la última carta de nuestros destinos, en un verdadero juego de envite y azar. Y aun hay el temor de que el "Banquero", aprovechando cualquier descuido, nos "tire con pega." Y es lamentable que años, pudiendo mucho, no se atrevan á correr aventuras, y que otros, pudiendo también, se obstinen en verlo to-

La Salud para todos.
AGUA MINERAL NATURAL
LEREZ
LA MAS GRATA Y PURA AGUA DE MESA.
EXCELENTE PARA ESTOMAGO, REUMA, HIGADO Y RINONES.
AGENTES EXCLUSIVOS: WICKES Y CIA. OFICIOS 38, HABANA.
BICARBONATADO—SODICO—CLORIDADO FLOURADO—LITICAS.
10,000 VOLTIOS DE RADIOACTIVIDAD.

TODA PERSONA DE AMBOS SEXOS
RICOS, POBRES Y DE PEQUEÑO CAPITAL
ó que tengan medios de vida
PUEDEN HACER
VENTAJOSO, LEGAL Y POSITIVO MATRIMONIO
dirigiéndose con sello, muy formal y confidencialmente por el correo, al APARTADO 1014 de la Habana.

LAS DAMAS
solteras y viudas, escriban á la Sra. MUÑOZ
HAY CABALLEROS dignísimos, cultos y de excelente posición para contraer matrimonio en buenas condiciones.

LOS CABALLEROS
solteros y viudos, escriban al Sr. ROBLES.
HAY SEÑORITAS Y VIUDAS RICAS que aceptan matrimonio en buenas condiciones y algunas tambien con quien carezca de capital, siendo moral y laborioso.

De interés para las Damas.

Sayas warandol á 69 centavos.
Blusas Nansú á 49 centavos.
Sayas warandol bordadas de tres y cuatro pesos, á \$1-99.
Blusas finas á 99, \$1-19 y 1-39.
Trajes warandol de 5 y 6 pesos, á 2-39.
Sayas tafetán y radsmir bordadas á 7.89.
Trajes de nansú á 1-79.
Zapatillas para baño á 49 centavos.
Gran surtido de trajes para bañistas desde dos años en adelante.

LA MODA AMERICANA,
ANTIGUO NUEVO LOUVRE.
San Rafael 22. Teléfono 1034
Se remiten por correo los pedidos al interior de la Isla.

Lámparas
PARA GAS Y ELECTRICIDAD.

LA ALEMANA
ARTURO G. BÖRNSTEEN
San Rafael 22. OBRAPIA 24

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICAS
Materiales eléctricos
Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.
1924 411 1Ja Abanicos y Ventiladores eléctricos

do de color de rosa, cuando la tempestad zumba y el espacio se ennegrece.

Pase que las masas, las que no leen ni conocen más mundo que el que se alcanza con la vista desde la puerta de la choza, crean que tenemos libertad, independencia, soberanía y brillante porvenir nacional, por altruista deseo del vecino y generosidad sin límites de este ó aquel estadista, antes que tal, patriota y hombre. Pase que el agitador político asegure que vamos á una total, absoluta, consagración de nuestra personalidad, que solo por nuestro bien se ejerce la extraña presión, y que es un régimen constitucional, legal, correcto y caritativo, sin precedentes históricos, este que á mí se me antoja Protectorado híbrido, anormal, empujador y fatal.

Pero que los talentos y los puros estudien nuestra situación en su aspecto íntimo, comparen hechos y actitudes con las de otras naciones fuertes sobre otros pueblos débiles, y que me ayuden á abrir ojos y sanear conciencias, para que saquemos el mejor partido de la situación á que nos han traído continuadas torpezas y hondas desventuras.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

"HOTEL SEVILLA"

El más amplio y fresco Restaurant de la Habana, ofrece sus salones junto con un hermoso patio, á las familias y al público en general.

Cuenta con un magnífico surtido de helados nuevos y cocina imcomparable. Precios módicos. Trocadero y Zulueta. Nota.—Este hotel no se cerrará durante el verano.

Asociación de la Prensa de Cuba

Junta general ordinaria

Por acuerdo de la Junta Directiva y de orden del señor Presidente tengo el honor de citar á los señores socios de esta institución para la junta general extraordinaria que tendrá efecto el lunes 15 de Junio, á las ocho de la noche, en los salones del Ateneo y Círculo de la Habana, con objeto de discutir y aprobar la reforma del Reglamento propuesta por la comisión designada al efecto.

Siendo esta junta de segunda convocatoria se celebrará con cualquier número de socios que concurra; debiendo advertir que para tomar parte en las deliberaciones de la junta general, es requisito indispensable hallarse inscrito como socio con tres meses de antelación y estar al corriente en el pago de la cuota mensual.

Habana, Mayo 30 de 1908.

El Secretario, Modesto Morales Diaz.

HIGIENE

Asistencia médica

municipal á domicilio

Es preciso que sea una verdad la asistencia á domicilio de las familias pobres de la Habana; tal y como hoy se realiza este servicio municipal no llena las grandes necesidades de la población; hay cuatro Casas de Socorros que constituyen el domicilio oficial de los médicos llamados á prestar los auxilios de la ciencia á una ciudad de más de doscientos cincuenta mil habitantes. En esas mismas Casas de Socorros se hallan las medicinas que pueden recetar los médicos.

Como se ve, las comodidades del servicio no son para los que los han de aprovechar, ni para los que tienen que prestarlos; un enfermo que vive en el barrio de San Lázaro, pongamos por ejemplo, tiene que andar toda la ciudad, de un extremo á otro para llamar al médico y para adquirir las medicinas. Esta distancia hace ilusorio dicho servicio; pues aunque el médico municipal tenga buenos deseos de servir, no puede recorrer á pie su inmensa demarcación. Esta misma centralización hace imposible la consulta, pues el médico la dá en el Centro de Socorros, que es como si no la diera más que para los vecinos del barrio en donde se halla situado dicho Centro.

Desde luego se advierte que la casi totalidad de los enfermos pobres de la Habana carecen de asistencia médica y de medicinas. Esos enfermos pobres tienen que recurrir á los consultorios particulares ó á los Dispensarios que se prestan á atenderlos; pero siempre carentes de medicinas.

En la asistencia á los enfermos no basta la consulta, esta se limita á aquellos que pueden andar por las calles sin grave peligro para ellos y para la salud pública; en cambio hay muchos que por la enfermedad que padecen ó por las condiciones en que se encuentran no pueden dejar el lecho ó recorrer las calles sin

grave peligro para su vida ó para la salud de los demás; estos últimos son los que necesitan de la asistencia médica á domicilio; y si son pobres, la administración municipal está obligada á facilitarles dicha asistencia, en bien del enfermo y de los que no lo están.

El mal que se realiza con abandonar la asistencia de los enfermos pobres, no daña, como algunos creen, á los pobres solamente; también los que no son pobres y los que están sanos se perjudican con ese abandono: las enfermedades contagiosas se difunden más, la mendicidad aumenta, y sobre todo sucumben muchos que pudieran prestar sus servicios al progreso y riqueza de la población.

El Ayuntamiento de la Habana gasta actualmente en los servicios sanitarios municipales la suma respetable de 98,625 pesos, sin contar las subvenciones, ni las crechas ni otros gastos; pero esta suma se pierde por completo, porque no obedece á una justa distribución y, sobre todo, porque no se realiza la obra teniendo en cuenta las necesidades de la ciudad. Con poco más, y equitativamente distribuido, pudiera hacerse este servicio más en armonía con la ciencia y con las necesidades de la ciudad.

Para evitar los males que experimenta la clase pobre, que se ve sin los auxilios indispensables para obtener la salud, es preciso que desde luego se reorganicen dichos repetidos servicios sobre las bases siguientes: 1.º—Separación de los servicios sanitarios. 2.º—Dividir la ciudad en 25 ó 30 distritos sanitarios municipales. 3.º—Que cada distrito sea atendido por las visitas á domicilio por un profesor-médico, residente en la demarcación. 4.º—Que los médicos de visita den dos horas diarias de consulta á los enfermos pobres de su distrito. 5.º—Suprimir los botiquines de las Casas de Socorro y sacar á pública subasta el despacho de medicinas por distritos sanitarios. 6.º—Pasar los servicios forenses á la Secretaría de Justicia. 7.º—Constituir el "Consejo Sanitario Municipal," encargado de aplicar las correcciones disciplinarias á los empleados que falten al cumplimiento de su contrato, y encargado también de asesorar á las autoridades municipales en materia de higiene y asistencia pública. 8.º—Restablecer el escalafón, respetando los hechos consumados. 9.º—Establecer dos categorías de sueldos, el de los médicos de visita. 10.º—Concurso-oposición para el ingreso.

Estas reformas deben realizarse cuanto antes, pues apremian las necesidades de la ciudad de la Habana, en donde existe una gran masa popular que carece de los más elementales recursos sanitarios.

Dr. M. Delfín.

Mayo 30/1908.

NIMBRES LAMPARAS

Para dar cabida á importantes compras, se venden á precios muy limitados, las actuales existencias.

LA CASA BOREOLLA Compostela 52, 54, 56, 58 y Obrapia 61.

UNA IDEA MACABRA

No deja de ser curioso el ex-abrupto lanzado por los socialistas, congregados en envidiable asamblea, con el único fin de hacer mangas y capirotes del derecho establecido como salvaguardia de todo hijo de vecino que quiera vivir en honrada paz, y con la no menos buena intención de hincar el colmo en carne de cogulla.

Hasta qué han llegado estos benditos tiempos de absoluta libertad, y en que el despotricar ha hecho fuerza ley, se creía que todo hombre por mísero y desamparado que fuera, tenía derecho á su persona y á lo que honradamente le hubiera producido el sudor de su frente; pero... entonces se vivía en baba, y el tiempo, veedor de todos los secretos nos ha venido á sacar de aquella tontería en que yacíamos. No hay duda, hoy los tiempos adelantan que es una barbaridad.

Nuestro programa es este (Habla el socialismo). Llevar al pueblo á la cumbre del progreso y de la civilización, y para ello es necesario abolir instituciones, desalojar conventos etc. ¡Hombre! no nos parece mal y hasta aplaudimos que se empuje al pueblo hasta hacerle subir á la cúspide del progreso; pero lo que yo no acierto á descifrar es el modo de cómo ha de llegar á ese supremo grado de civilización.

Se necesita desenfado y osadía para proponer á excitada tamaño desatino. En jamás de los jamás se me ha oído oír ser imprescindible para ilustrar á un pueblo, enseñarle á robar; pero cosas veredes... que el socialismo tan amigo de la ilustración mostramos ha y harán temblar.

Por lo que se ve, el socialismo no ha comprendido todavía lo que son las instituciones, ni los fines á que se dedican los moradores de los conventos; ha oído blasfemar de lo que tiene olor religioso y... velay.

Pues señores, si ustedes tienen formada idea errónea de los conventos, es decir, de los que en ellos habitan, no culpe á nadie y en vez de enseñarse contra los que no saben ni comprenden, estudien á fondo sus fines que no son tan ocultos á quien tiene algún interés de instruirse en ellos.

Las instituciones religiosas y los frailes de los conventos profesan el heroico programa (nada de robo) de agrupación que dá á conocer al pueblo cuáles son sus deberes y derechos; que le enseñe á amar la patria por sobre todas las cosas; que le inculque el respeto que se merece el adversario político, porque la patria es de todos sus hijos, ya conservadores, ya liberales.

Esta es, á grandes rasgos, la doctrina que habrá de sustentar la Junta Patriótica.

Es necesario que de uno á otro confín se sepa que somos capaces de consolidar nuestra quebrantada soberanía; pero ¿cómo ha de ser? Poniéndonos de acuerdo, estrechándonos en fraternal abrazo; y esto que á los ojos de algunos parecerá irrealizable, no lo es si recordamos los sacrificios hechos en legendaria época en que todos como un solo hombre llorábamos las desdichas de la patria irredenta.

Matías Fco Alonso.

Junio 2 de 1908.

DESDE MARRUECOS

ESCRITAS EXPRESAMENTE Para el DIARIO DE LA MARINA Ceuta, Mayo 13.

VENGANZA MORA

Esta mañana iba dando mi acostumbrado paseo á caballo por el Campo exterior, cuando al volver el caballo que hace la carretera que pone en comunicación los fuertes de la línea y en frente del de Principe Alfonso, ó un tiro de Mátisser muy cercano. No me chocó gran cosa, porque hace tiempo que hábilmente, mañana y tarde se practica por las fuerzas de esta guarnición el tiro al blanco, pero sí me sorprendió ver correr á dos moros blancos abajo en dirección al arroyo de la bomba, línea divisoria de los campos Español y Marroquí.

A los veinte pasos después de oír el disparo, vi un bulto en la misma carretera; seguí en esta dirección, y cuando llegaba cerca de él, dió el caballo una huída que casi me sacó de la montura. Volví al mismo sitio, bajé del caballo y me encontré á un moro caído en el suelo con las piernas encogidas y solamente una mano fuera del jaique. Levanté la capucha y me sorprendió extraordinariamente ver al moro "Hashch" todavía contraído por el dolor. Al lado del cadáver tenía un fusil Mátisser cargado con cinco cartuchos.

Inmediatamente avisé al sargento del batallón del Tarajal, el cual con dos soldados y el moro intérprete de la compañía de esta plaza acudieron al lugar del suceso. En vista de la gravedad del hecho y de la trascendencia que pudiera tener, por la calidad del moro asesinado, acudí al Principe Alfonso donde requerí el auxilio del Capitán que manda dicho fuerte. Cuando acudimos allí con camilla, botiquín y demás auxilios propios del caso, nos encontramos rodeados de veinticinco ó treinta moros entre los que descollaban los seis hermanos del "Hashch", que airados y en actitud agresiva querían á viva fuerza llevarse el cadáver. Indignados me mostraban la sangre que se desprendía del pecho del asesinado diciendo con rabia que "parecía mentira que se hubiera cometido este crimen en pleno territorio español." Cuando abandoné el lugar del suceso, vi á otro moro corriendo con su fusil colgado.

Se llegó á mí y me dijo: ¡Yo correr al "Biú"! Pregunté si sabía quién había matado al "Hashch" y contestó que había sido el Aarbi (último de los Valientes) el que había cumplido su venganza jurada ante el cadáver de su hermano, en la persona de su matador y en la misma forma que mató: Dijo esto y desapareció.

El Aarbi después de la muerte de su hermano Jameido, que como recordarán mis lectores fué asesinado hace poco tiempo al salir de su casa en Benimesala, solicitó protección del General García Aldave, y concedida que fué vino á refugiarse aquí, viviendo en la Almadraza, mimado por el pundonoroso General que manda esta plaza, y bien guardadas sus espaldas por las fuerzas de la Guardia Civil que rondan este barrio noche y día. Todo el mundo creyó que el Valiente había olvidado su fatídica promesa, pues trajo á vivir con él

á su mujer y algunos hijos del difunto Jameido. A mí me aseguró en mil ocasiones que no quería salir al Campo moro por no tener un encuentro con el "Hashch", autor de la muerte de su hermano, y que mientras viviera en territorio español para él era sagrado. Efectivamente, así han pasado las cosas durante cuatro ó cinco meses, hasta que hace poco tuvo el Aarbi un disgusto en esta Plaza y decidió marcharse á la Cábila del "Biú", donde tiene parientes cercanos, y antes de abandonarla decidió cumplir su juramento dando muerte traidora al asesino de su hermano.

Lo esperó como quien espera un conejo, y cuando hubo pasado del sitio en que estaba escondido, le apuntó por la espalda, disparó, y el "Hashch" cayó para no volver á levantarse. La puntería del "Aarbi" á distancias no muy grandes, es prodigiosa. No le tembló el pulso al cometer el asesinato y la bala del Mátisser atravesó el corazón del "Hashch". A estas horas el Valiente, huyendo por el campo, será perseguido por los hermanos del "Hashch", que en su lengua salvaje habrán jurado ante el cadáver la misma venganza. Esta es la única Ley, la única justicia en todo el territorio marroquí.

Con la muerte del "Hashch" y la huída del Valiente, los dos jefes principales de estos alrededores, se han ido por tierra la serie de proyectos de nuestro General y aun de nuestro Gobierno.

Está visto que todo género de halagos y contemplaciones con salvajes como éstos, resultan contraproducentes, y que á fieras tales no se las debe tratar sino como se merecen, con dureza.

Buena prueba de lo que digo es el concepto que tienen de Prim. Para ellos este general fué un héroe, fué un dios de la guerra. Sin embargo, Prim los aniquiló.

Al morir el valiente general, todos los marroquíes repetían á gritos "Murio Prim", "Prim Farruco, los demás españoles estar gallinas."

LO DE CASA BLANCA

Por informes adquiridos de un testigo presencial, puede decirse que existe hondo disgusto entre las tropas francesas y españolas en Casa Blanca.

Hace unos días y con motivo del reclutamiento de un moro para la policía, sucedió un disgusto que pudo traer graves consecuencias. El caso fué que un soldado argelino huía de venir á las manos con tres oficiales españoles, los cuales se vieron obligados á desarmarlo, pues les hacía frente con sus armas, y después de regular paliza lo condujeron á su guardia. Allí lo recibió un Capitán, quien les manifestó que en Francia hechos como éste no merecen que se fije la atención en ellos y les mostró su extrañeza al ver que tres oficiales conducían un soldado. A lo que contestaron aquellos que en España lo que no se comprende es un ejército sin que tenga por base la más estrecha disciplina, y que el hecho de conducir tres hombres á uno solo era lógico pues así lo conducían vivo, evitando con ello rozamientos naturales entre ambos países.

Dicen que en Casa Blanca, en la interminable serie de Café-Concierto que por allí hay, están diariamente mezclados mano á mano soldados y oficiales franceses. No tiene nada de particular que se repitan hechos como el anterior.

F. D.

FALTA LA PRUEBA

Como usted, señor Eneas, necesitaba á toda costa una copia exacta que oponer "vis á vis" al texto del artículo "copiado casi íntegramente por mí," (y que decididamente no es el que usted "tiene sobre la mesa," copiado por entero del Enciclopédico); como usted necesita aún el testimonio fiel de que mi artículo de 27 de Febrero, fué copiado en su mayor parte de donde usted dijo y no lo encuentra por ninguna parte, ha creído salir airoso en su triste cometido alterando furtivamente el texto y la sintaxis del artículo "Gramática," del Diccionario Enciclopédico, desoyuntando algunos de sus párrafos y arrancando frases ó conceptos de aquí y de allá para, en indigesto amasijo, presentarlos en paralelo de similitud con mis párrafos. Esto es sencillamente lo que ha podido usted hacer y ni aún así ha logrado probar que yo he copiado ni siquiera una cláusula de nada. Con ese arreglo burdo en vano conseguirá usted ahuyentarse "la mosca" que tiene pegada en la nariz. (1)

(2) Quería el Sr. Checa que Eneas le convenciera de que no había copiado el artículo de la Gramática de Sobos publicado en 1898; el Sr. Checa aseguró que era así como asegura también que la erudición no es copia tampoco. Eneas le contestó que el Sr. Checa no se lo iba a decir aquí, de palabra, sino en un escrito, como se le ofreció. El Sr. Checa, en una carta que poseemos, nos dice que no lo creó tampoco.

(3) Eneas no publicó tal artículo en su libro.

(4) En primer lugar, Eneas no ha dicho que el artículo del Sr. Checa terminara en ninguna parte; ha dicho que lo de la erudición y lo del artículo de Sobos es el Sr. Checa, prescindiendo de la parte que él dice que está esccionado y de la que Eneas copia un trozo; en segundo lugar, Eneas copia un trozo de un artículo que el Sr. Checa dijo de aquel se arrojó al suelo.

(5) El artículo á que yo se contrae, es el que usted tiene algunas citas y yo tengo grandemente en la doctrina (con esta doctrina y lo del artículo de Sobos) es la doctrina que yo he escrito en mi libro "la doctrina que sobre gramática sustentan los escritores del Enciclopédico, es bueno a lo, exclusivamente mío...."

(6) Y basta á lo demás que el Sr. Checa no contestamos: nuestros lectores comprenderán porqué.

Ahora bien, en la segunda parte de su "Prueba," que llega hoy á mis manos, ya no se atreve usted á imitar paralelos, es decir, comprobantes para aniquilar al adversario; aquí confiesa usted que el artículo cuestionado, ayer puesto de muestra con el consentimiento de usted, tiene párrafos que son exclusivamente míos; pero que la teoría expuesta en el final de uno de ellos "acaso" no sea de mi cosecha.

Amigo Eneas, en la entrevista que oportunamente tuvimos en esa redacción y que usted, curándose en salud, saca á cuento en el día de hoy, díjeme, respondiendo á una de sus preguntas, que en efecto, la primera parte de mi artículo de fecha 27 de Febrero estaba inspirado y calado en la que decía el Enciclopédico; pero que el resto de mi trabajo, que la doctrina del "aún" en él sustentada era hija legítima de mi raciocinio, aunque usted me hizo ver entonces que en el mismo criterio abundaban los escritores del expresado Diccionario. Apesar de esto á usted le será imposible probar nada á nadie; ni menos á su propia conciencia, que yo haya copiado ni siquiera una palabra relacionada con este tema. (2)

Construindo usted por la fuerza los argumentos de mi trabajo pendiente de publicación en aquella fecha, y no obedeciendo á ningún sentimiento de amistad, como usted dice, me suplico que retire de la imprenta mi trabajo, á cambio de retirar usted el que de antemano tenía escrito para replicarme.

Contestéle al señor Eneas que yo no podía retirar un artículo en el que creía salir victorioso y que no lo retiraba, aun cuando él, el bondadoso Eneas, no suprimiera de su réplica la "tremenda acusación" que me hacía de haber yo tomado datos del Enciclopédico.

Eneas, sin embargo, aunque con el retintín de un Miura, demostrado plenamente en una retención de su siguiente artículo (3) me perdonó la vida por entonces y el perdón se hubiera quizá prolongado hasta la consumación de los siglos... pero por haber yo tenido la avilantez de emitir un juicio imparcial sobre la palabra porque, contrario, por supuesto, al punto de mi contineante jurado, y favorable á su aventajado contradictor señor Ichaso, arrepintiéndose de su clemencia, revolví, se airado contra su antiguo amigo enarbolando furibundo la espada de Bernardo, esgrime sobre mi frente la carabina de Ambrosio y sin darme tiempo á poner mi ánima bien con Dios, envuélveme rápidamente en un fogaorzo de mantequilla de Soria tan descomunal, que probablemente me hará soportar diez años más el martirio de la vida terrestre.

Pero dejémosnos de chibrigatos más ó menos oportunos, y vayamos á la comprobación de sus malas trazas como polemista.

Al copiar, desmochando algo, como siempre, uno de los párrafos "intermedios" de mi artículo, dice usted, sin duda para meter en un potro el netivo mandamiento de la ley de Dios.

"Este es todo el artículo cuyo fondo pertenece al señor Checa, según él. Los lectores dirán si ven el fondo."

Ahí, donde usted dice, no termina mi artículo; tiene usted dicho párrafos más con una extensión de cerca de un palmo, probablemente no copiados del Enciclopédico, que es la madre de cordura y con ideas propias, aunque no quieras ni es verdad tampoco que yo haya dicho nunca que el fondo entero (4) de ese artículo me pertenecía; dije que la forma íntegra era mía, que á nadie se la había copiado, y que "parte" de aquel fondo me correspondía, como es verdad.

Y si usted me prueba lo contrario le regalaré un sustantivo compuesto de esos que, aunque para serlo tengan necesidad de unirse, son sin embargo, según la escuela de usted, sustantivos por sí, porque sí, por subsistencia propia.

A las seis notas de su primer artículo lo contesto porque son demasiado estultas para merecer tamaño honor.

Y veremos lo que usted dice mañana, para contestarle á mi vez.

P. CHECA.

(1) Quería el Sr. Checa que Eneas le convenciera de que no había copiado el artículo de la Gramática de Sobos publicado en 1898; el Sr. Checa aseguró que era así como asegura también que la erudición no es copia tampoco. Eneas le contestó que el Sr. Checa no se lo iba a decir aquí, de palabra, sino en un escrito, como se le ofreció. El Sr. Checa, en una carta que poseemos, nos dice que no lo creó tampoco.

(2) Eneas no publicó tal artículo en su libro.

(3) En primer lugar, Eneas no ha dicho que el artículo del Sr. Checa terminara en ninguna parte; ha dicho que lo de la erudición y lo del artículo de Sobos es el Sr. Checa, prescindiendo de la parte que él dice que está esccionado y de la que Eneas copia un trozo; en segundo lugar, Eneas copia un trozo de un artículo que el Sr. Checa dijo de aquel se arrojó al suelo.

(4) El artículo á que yo se contrae, es el que usted tiene algunas citas y yo tengo grandemente en la doctrina (con esta doctrina y lo del artículo de Sobos) es la doctrina que yo he escrito en mi libro "la doctrina que sobre gramática sustentan los escritores del Enciclopédico, es bueno a lo, exclusivamente mío...."

(5) Y basta á lo demás que el Sr. Checa no contestamos: nuestros lectores comprenderán porqué.

Beba usted cerveza, pero pi da la de LA TROPICAL

FLORES NATURALES

Plantas y semillas de todas clases. (Cestós, coronas, ramos, cruces, etc., etc.)

Alberto R. Langwith & Co. O'Reilly 87. Teléfono 3228. C. 1591. 34-13M.

TEATRO ALHAMBRA

HOY. A las ocho: Estreno "A la casa entera." A las nueve: la misma obra. A las diez: Exhibiciones cinematográficas y bailes al final.

Au Petit Paris

Se ha recibido una gran variedad de elegantes MODELOS para la estación.

También tenemos un bonito surtido en SOMBREROS para las PLAYAS y que vendemos á UN CENTEN.

Teléfono 686 Obispo N. 98

1868 66-39

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE.

TARJETAS DE BAUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día. á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con oportunos motivos.

CEISFO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

En ella se conspiró á favor de los soles de Bolívar.

Otros muchos datos históricos tiene la casa referida, que hoy es propiedad del señor Brioso.

Los rusos gozan de la reputación de tener los dientes mejores del mundo, lo que se atribuye á que mastican diariamente semillas de girasol.

Los rusos japoneses, cultivadores del loto y del crisantemo, los tienen mejores.

Que lo diga "Puerto Arturo". En nuestra próxima contienda electoral, ¿quién será el de mejor dentadura?

¿Quién vencerá, el crisantemo ó el girasol? ¿Vereme nello!

Facundo Ramos.

DE RANCHUELO

Sr. Director del DIARIO DE LA MAÑANA. Habana.

Amable señor: Como en este pueblo se ha iniciado una era progresista, comenzando por los centros de nuestra culta sociedad, entre ellos la floreciente Colonia Española, que ha inaugurado recientemente el hermoso edificio levantado por sus entusiastas miembros, creo que usted permitirá cabida á estas dos cuartillas, concretándome á dar cuenta de lo que más afecta á los intereses locales.

Por ahora se agita la feliz idea de hacer un programa administrativo, basado en la opinión pública, formulada por los vecinos; y con este propósito la prensa local viene publicando un suelto en blanco donde pueden los opinantes dar su parecer respecto á lo que el futuro Ayuntamiento debe hacer en pro de la municipalidad.

Según nuestras noticias, ya tiene el señor D'Etchar (á quien han designado para el estudio del asunto), numerosas opiniones, autorizadas por entidades que representan los elementos de verdadero arraigo, aparte de que en todos los pareceres se vislumbra el ferviente deseo de que esta rica zona, por la acertada gestión de sus gobernantes, salga del funesto marasmo en que está sumida, puesto que los pueblos no llegan á desenvolverse sus energías, cuando la administración desatiende los servicios que facilitarían su prosperidad.

Dr. Ohardet.

POR LA "NAUTILUS"

A la juventud

En virtud de la gran asamblea de jóvenes subanos que con objeto de acordar la manera cómo habremos de tomar parte en las fiestas en honor de los marinos de la "Nautilus," se habrá de celebrar el miércoles 3, á las 8 p. m. en el "Centro Catalán," Galiano y Neptuno, me permito dar á conocer el acuerdo tomado por este comité gestor, que dice así: "Con objeto de que estén debidamente representados los diversos elementos que forman la juventud cubana de esta ciudad, se advierte que todo el que concurre deberá manifestar la representación que ostente, ó si es estudiante, obrero empleado, etc., etc., para que tenga su representación en el Comité Ejecutivo."

El Presidente del Comité Gestor, Teófilo González Radillo.

Hemos tenido el gusto de admirar un rico y artístico regalo que hace el señor don Jesús Patiño al Comandante de la "Nautilus."

Dicho regalo es una valiosa pluma de oro guardada en un estuche de maderas finas guarnecida de raso. La tapa está adornada con un escudo de España en relieve tallado en caoba y contiene una inscripción que dice: "Jesús Patiño á la Juventud Ferrolana para el Comandante de la "Nautilus."

Felicitemos al señor Patiño por su noble rasgo. La pluma lleva otra inscripción grabada que dice: "La Juventud Ferrolana á don Salvador Moreno Eliza."

SALON SALAS

San Rafael número uno. Hoy estreno de la preciosa ópera Alfonso XIII en la Catedral de Sevilla, única en la Habana, adquirida por esta empresa. Entrada y salido 10 cts.

Las fiebres en Camagüey

La prensa de Camagüey se ocupa de la alarma que existe en aquella ciudad con motivo de las fiebres desarrolladas últimamente.

Reunida la Asociación Médica de Camagüey con asistencia de los doctores Ramírez, Mc Millan, Martínez, Carreras, Delmonte, Morat, Guerrero, Adán Galarreta, Placeres, Nogueras, Hernández, Ponce, Osoyo y Tomás Recio, después de detenido estudio del estado de salubridad reinante, llegaron á las siguientes conclusiones: Se determinó declarar que no existe epidemia de fiebre tifoidea, aún cuando existan algunos casos esporádicos de dicha enfermedad.

Se declaró que existen numerosos casos de fiebres infecciosas de carácter poco definido en su cuadro clínico, circunscritos á la zona Este de la población.

Se acordó que para determinar en definitiva la especificidad de la fiebre se dé cuenta por todos los médicos al Departamento de Sanidad de los mencionados casos que tengan en asistencia á fin de que por un facultativo de dicho Departamento se proceda á recoger muestras de sangre para las investigaciones micrográficas.

Por la Jefatura Local de Sanidad se ha publicado lo siguiente: Con el fin de evitar la alarma que en la actualidad existe sobre la "Fiebre Tifoidea," se da cuenta á continuación del número de defunciones ocurridas por distintas enfermedades durante los tres últimos meses, haciendo constar el número ocasionado por "Tifoidea."

En Abril: 70 defunciones, siendo dos de ellas ocasionadas por "Tifoidea."

Y hasta el 26 de los corrientes: 66, entre ellas cinco ocurridas por "Tifoidea."

En la actualidad no existe la "Fiebre Tifoidea" en forma epidémica, y caso que así sucediese el Departamento cuenta con medios suficientes para evitarlo.

Camagüey, Mayo 27 de 1904. M. B. Mc Millan, Jefe Local de Sanidad.

Desde el sábado empezaron las fumigaciones de las casas en que ha habido casos de fiebres infecciosas, y de diagnósticos indeterminados.

Las casas inmediatas también son fumigadas.

Han dado también principio á la petrolización de las zanjas que se abren para el acueducto.

El juego en las calles

Es imposible vivir tranquilos mientras haya niños, y aún hombres, que se pasan el día jugando á la pelota por calles y plazas, exponiendo al transeúnte pacífico á perder un ojo ó á recibir un pelotazo que le levante un chichón. Está bien que esas expansiones se toleren y bueno es que el ejercicio produzca en nuestra juventud sus naturales efectos; pero en sitio adecuado en donde no peligran los demás. No sería mejor que esos jóvenes peloteros dedicasen su tiempo á tomar chocolate de la estrella? Creemos que sí, sobre todo si prefieren el excelente tipo francés de fama universal.

Complicados

Publicamos esta carta que se nos envía: Sr. Director del DIARIO DE LA MAÑANA. Muy señor mío: Esta tiene por objeto manifestarle la incertidumbre que existe en la clase de dependientes de esta capital con la próxima llegada de la corbeta "Nautilus."

Pues según se deduce de las cartas y telegramas ya publicados llegará el lunes ó sea un día laborable para nuestra clase, y como hasta la fecha no se haya acordado nada respecto al cierre del comercio, en ese día, por lo tanto le suplicamos encarecidamente lo haga por medio del periódico que usted dignamente dirige.

Comprendiendo usted las razones que nos asisten para ello, pues nosotros (los dependientes) fuimos los primeros en dar el toque de atención sobre el viaje de la citada corbeta, como usted mismo sabe tenemos preparado nuestro recibimiento á los marinos españoles, y sería contraproducente no poder asistir á manifestarles igual entusiasmo y compañeros en el fuerte abrazo que embarga nuestros corazones al ver llegar unos, los primeros, un acto de hermandad de paz considerados hermanos, y los otros ayudar á los hermanos y compañeros en el fuerte abrazo que ha de ser grabado en la historia de la humanidad.

No teniendo más que manifestarle, le rogamos encarecidamente haga pública nuestra súplica y le damos las gracias creyendo nos ayudará en tan laudable causa, s. s. q. b. s. m.

Por varios compañeros, Francisco Arias.

Habana, 2 de Junio de 1904.

Es muy probable que la "Nautilus" llegue el domingo; mas si arribase el sábado ó el lunes, no dudamos que los dueños de establecimientos concederán á sus dependientes el cierre que solicitan cuando es por motivo tan justificado.

TEATRO MARTI

Empresa ADOT y COMPAÑIA. Laneta 10 cts.—Tertulia 5 cts. Estrenos diarios de películas.—El dueto Rosada Ferrati.—Completos y bailes por la aplaudida Lola la Americana.

Bureau Judicial de la Habana

Con el nombre que encabeza estas líneas, los señores Brito y Martínez han establecido en esta capital una oficina que empezó á funcionar el día 1.º del actual y que por la módica cuota de un peso moneda americana al mes, se hace cargo de gestionar toda clase de asuntos relacionados con los centros judiciales, provinciales y municipales, así como con el Ejecutivo, Secretarías de Despacho y demás oficinas públicas de cualquier clase que éstas sean.

Otras nuevas ventajas ofrece este Bureau á sus abonados y consisten en la rebaja de un cincuenta por ciento del precio que señala el Arancel Notarial por el otorgamiento de cualquier documento público, y en el aviso que se les pasará á los abo-

nados, tres veces consecutivas y por medio de su "Boletín de Información," de las fechas en que deben pagarse las contribuciones y plumas de agua, con el fin de que no incurran en recargos.

Además, el servicio de esta Oficina estará á cargo de competentes profesionales y prácticos, pero en los casos que así lo aconseje la índole de los negocios que se le encomienden, ya por su gravedad, por su importancia ó por cualquiera otra causa justificada, se pondrán bajo la dirección de especialistas en la materia, sin que por esta razón tengan los abogados que hacer desembolsos de ninguna clase.

Con el fin de inspirar confianza á sus abonados en sus gestiones de cobros ó pagos el Bureau afianzará sus gestiones en la "Compañía Nacional de Fianzas," como garantía de la seriedad y formalidad del mismo.

Creemos que lo transcrito basta para demostrar los beneficios y economías que ha de reportar al público en general la constitución del referido Bureau y á la vez que deseamos á sus directores todo el éxito que se merecen, les damos las más sinceras gracias por el bondadoso ofrecimiento que nos ha hecho sus servicios.

NECROLOGIA

Ayer falleció en esta capital el que fué muy noble y querido vecino, padre de una distinguida familia don Salvador Méndez Pardo.

Era estimadísimo y toda su vida la consagró al trabajo y al bienestar de cuantos lo rodeaban.

Dios le tenga en su gloria y reciban nuestro pésame sus familiares especialmente sus hijos Salvador, José y Mercedes.

Victima de cruel enfermedad ha dejado de existir en esta capital el señor don José González Franganello, antiguo empleado de la casa de Rambla y Bouza, donde era muy apreciado por sus relevantes cualidades. Descansa en paz.

Han fallecido: En Guanajay, don José Lino Ortega.

En Matanzas, la señora Nieves Marrero de Fuentes.

En Sagua, el mecánico don José Manuel Trápaga y Lamar.

En Camagüey, don Manuel Alvarez Inclán.

En Santiago de Cuba, la señora Dolores Mejías, viuda de Grandá.

En Holguín, la señora Juana Torres viuda de Alcalde.

POR LAS OFICINAS

Palacio

Aceroa de una multa

Esta mañana estubo en el despacho del señor Gobernador Provisional, el Secretario de Estado señor García Velez, hablando con dicha autoridad de asuntos relacionados con las multas impuestas á las lanchas de Nassau, que fueron detenidas en aguas jurisdiccionales de Cuba.

Nos consta que el representante en Cuba, hace gestiones cerca de las autoridades, para que reduzcan cuanto puedan la multa impuesta á dichos pescadores.

Indultado

Ha sido indultado totalmente, José Ugarte Menéndez y Lanzabal.

Créditos

Se ha concedido un crédito de \$3,000 para dietas en el departamento de comunicaciones y otro de \$300 para pago de alquileres de la casa de Correos.

Plaza de cartero

El director general de comunicaciones ha creado una plaza de cartero en la oficina de correos de Artemisa, con \$360 al año.

Indultos donados

Han sido donados las solicitudes de indulto de Ismael Oliva y Amabel Sánchez Pérez.

Las oficinas del Estado

El señor Gobernador Provisional ha resuelto que en lo sucesivo y hasta el 26 de Septiembre, las oficinas del Estado terminarán sus trabajos los sábados á las doce del día.

ASUNTOS VARIOS

Beneficio

La noche del día 17 del actual, ha sido la designada por la Empresa del Frontón Jai Alai, para que las sociedades de la Prensa y la de Reporters de la Habana, celebren la función á beneficio de sus fondos.

De cuanto con dicho beneficio tenga relación, lo iremos dando á conocer oportunamente.

EL TIEMPO

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with columns: Max., Min., Medio. Data for Termt. centigrado, Tensión del vapor, Humedad relativa, Barómetro corregido, etc.

Círculo Andaluz

Han quedado definitivamente instaladas la Secretaría y oficinas de este Círculo en su local de la calle Prado número 118, altos, al lado del Hotel Inglaterra.

PARTIDOS POLITICOS

AGRUPACION NACIONAL INDEPENDIENTE

Primero.—Barrio de San Lázaro, á las ocho de la noche en Aramburo 33 el día 4 del corriente.

Segundo.—Barrio de San Lázaro, Neptuno 204 á las ocho de la noche del día cinco del corriente.

Se hace saber que sólo tendrán voto para este efecto, los vecinos afiliados á la Agrupación Nacional Independiente hasta el día anterior á la constitución de cada comité.

Barrio del Cerro, á las ocho de la noche del día 5 en la casa Esperanza letra B, Cerro.

Comités que se organizan en los barrios siguientes:

Barrio del Angel, día cinco de Junio á las ocho de la noche, Empedrado 60.

Pilar, día cinco de Junio á las ocho de la noche Monte número 234.

Barrios de Jesús del Monte y Vitoria, cinco de Junio á las ocho de la noche, calzada de Jesús del Monte número 446.

Barrio de San Nicolás, hoy día tres, á las ocho de la noche en Anton Recio número 18.

Santa Clara, á las ocho de la noche de hoy día tres, en Acosta 23.

Arsenal hoy día tres á las ocho de la noche en la casa calle de Científicos número 40.

San Isidro, á las ocho de la noche del día cuatro del corriente, en Compostela 152.

Paula, á las ocho de la noche del día de hoy miércoles 3, en Acosta número 25.

Barrio del Vedado, á las ocho de la noche del día cinco del corriente en la casa calle de Línea esquina á I, Vedado.

Se hace saber que sólo tendrán voto para este efecto, los vecinos afiliados á la Agrupación Nacional Independiente hasta el día anterior á la constitución de cada Comité.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

DECISION DEL SUPREMO

Lima, Junio 3.—El Tribunal Supremo ha resuelto que los diputados y senadores que se encuentran detenidos por aparecer complicados en el movimiento revolucionario iniciado por Durand, tienen que ser sometidos á la jurisdicción del Tribunal Supremo y no á la de los tribunales militares.

RECORD BATLDO

Watertown, Junio 3.—Un globo, del que es propietario Mr. Charles Coey, de Chicago, ha batido el record del mundo en velocidad, logrando llegar aquí desde Quincy, Illinois, que es una distancia de 800 millas, en once horas.

REGATAS

Marblehead, Junio 3.—Hoy han salido de este puerto seis yates competidores en la regata anual que se efectúa entre Marblehead y Bermuda, bajo los auspicios del "Corinthian Club" de Marblehead y el "Royal Club" de Bermuda.

Los yates que toman parte en la regata son los siguientes: "Esperanza," "Dervish," "Zurah," "Marchioness," "Venona" y "Edith-Anna."

El tiempo es ideal para el sport. EL "HAVANA"

Nueva York, Junio 3.—Procedente del puerto de su nombre ha llegado á ésta el vapor "Havana," de la línea Ward.

MERCADO AZUCARERO

Nueva York, Junio 3.—Las importaciones de azúcar á este mercado durante el mes de Mayo representaron \$8,500,000, contra \$2,200,000 en igual fecha del año pasado.

REALLICIMIENTO

Montreal, Canadá, Junio 3.—Ha fallecido Sir Robert Gillespie Reid, millonario y notable constructor de puentes y ferrocarriles.

Las obras del famoso ingeniero se extienden desde el Río Grande hasta Terranova.

DEROTADO

Desmoines, Junio 3.—Mr. Hult, Presidente de la comisión de asuntos militares de la Cámara de Representantes, ha sido derrotado en su reelección por el Juez S. F. Prouty.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Junio 3.—Ayer martes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 931,000 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

BIBLIOGRAFIA

Bosquejo político social.—Por Alfredo Morales, (Santo Domingo). Acusamos recibo de esta obra en que su autor hace muy sentidas reflexiones sobre el estado actual de la República Dominicana.

Comedias de Linares Rivas.—El público habanero ha tenido el gusto de saborear con exquisito gusto las hermosas comedias del gran autor moderno don Manuel Linares Rivas. Muchas personas desean leerlas, porque contiene gran riqueza de observaciones sociales y de crítica mundana. Pues tenemos el gusto de manifestar que en la casa de Artiga, San Miguel 3 y San Rafael 112, se han recibido las comedias de Linares Rivas "María Victoria," "El Abolengo," "Bodas de Plata," "La Zizafia," "Aire de fuera," "Nido de Aguilas," "La estirpe de Jupiter" y "Añoranzas."

También han recibido las comedias de los hermanos Quintero y las de Echegaray.

PARTIDO CONSERVADOR NACIONAL

Junta Provincial de la Habana

Comisión de Propaganda

Habana, 28 de Mayo de 1904

COMUNICADOS.

COMITE EJECUTIVO DE LA COLONIA ESPAÑOLA para los festejos á la "Nautilus"

Constituyendo uno de los números del programa general organizado por este Comité, para obsequiar á los marinos españoles del buque-escuela "Nautilus," un gran banquete en el teatro Nacional, desde esta fecha hasta que sea cubierto el número de comensales que el local permita, queda abierta la inscripción en la Secretaría del "Casino Español de la Habana."

El precio de quince pesos noventa centavos en oro español señalado al cubierto deberá ser abonado por el solicitante en el acto de anotarse en la lista de adhesiones, á objeto de proveerse de la tarjeta de inscripción, la cual sólo le concederá el derecho á ocupar su puesto.

Será condición indispensable la asistencia de fraje, ó uniforme.

Lo que de acuerdo de este Comité Ejecutivo se hace público para general conocimiento.

Habana, 2 de Mayo de 1904. El Secretario, José M. Garrido.

AVISOS RELIGIOSOS

IGLESIA DE SANTA CLARA

El Jueves, día 4 tendrá lugar el ejercicio de la "Hora Santa" á las 6 de la tarde.

El domingo, día 7 celebrará su fiesta anual la Archicofradía del Corazón agonizante de Jesús: á las 6 y media hora de comunión con cánticos y 9 misas cantada con sermón á cargo del Rvdo. Padre Director, Fr. Bernardo Lopetegui.

REGISTRO CIVIL

MAYO 29

NACIMIENTOS

Distrito Este.—3 hembras blancas legítimas; 2 varones blancos naturales.

Distrito Oeste.—2 varones blancos; 3 hembras blancas naturales.

MATRIMONIOS

Distrito Norte.—José Bascho con Isabel Lovelle; Antonio Torre con Rafaela Corral.

Distrito Sur.—Florencio Pérez con María Corona.

Distrito Oeste.—Isidro Fernández con María del Carmen Srenet.

DEFUNCIONES

Distrito Norte.—Isidro Hernández, 35 años, Virtudes 45, Cáncer del ovario.

Distrito Sur.—Sergio Cepeda, 1 mes, Esperanza 138, Ingueta; Edmundo Cisneros, 40 años, Escobar 151, Neftitis aguda; Juan Abión, 70 años, Cantón, G. Casas 1; Antonio Escobedo, Diego Sastre, 2 años, Cantón 157, Bronquitis; Luis Long, 38 años, Cantón 170, 124, Badoacarritis; Luis Carrera 37 años, Habana, Tenerife 90, Lección orgánica.

Distrito Este.—Miguel Becedas, 4 meses, Paula 55, Atrepsia, Luisa Carentina 21 años, Matanzas, H. Paula, Tuberculosis; Antonio Martínez, 6 años, Asturias, Amargura 4, Uruñu.

Distrito Oeste.—Flora Suárez, 43 años, Marina 3, (J. del Monte); Mariano Ortiga, 34 años, Quijóvil, C. Pereda, Cáncer del Estómago; José Rodríguez, 32 años, España, Q. Dependientes, Anemia perniciosa; Juan Hevia, 28 años, Q. Dependientes, Cáncer del Estómago; José Inclán, 56 años, España, Principio 29, Cáncer de la laringe; Margarita Pulido 11 meses, J. del Monte 213, Gastero enteritis; Modesto Saldaña, 25 años, Luceo y Velázquez, Bronco neumonia; Nicolás Noriega, 47 años, San Antonio de los Baños, Salud 14, Sarcoma del cuello.

RESUMEN

Nacimientos... 13

Defunciones... 13

Matrimonios... 4

Academias de Comercio de 1ª clase. AGUILA 112 Y SOL 93. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. Aritmética Mercantil y teneduría de libros, Caligrafía, Mecanografía, Idiomas, etc., etc. Damos el TITULO DE TENEOR DE LIBROS. Se admiten pupilos, medio pupilos y externos. Clases de 8 de la mañana á 9 1/2 de la noche, C. 1934

VIDA DEPORTIVA

Regata Palos-Canarias.

La Alcaldía municipal del histórico Puerto Palos, desea conmemorar el aniversario del día en que se hizo a la mar la célebre flota, que condujeron aquellos heroicos marineros a quienes estaba reservada la gloria de ser los primeros que se atrevieron a navegar, mar adentro, por el entonces llamado Océano Tenebroso y que concluyeron su odisea descubriendo un Nuevo Mundo. El 3 de Agosto representa la recordación de un hecho glorioso, de los que guardan las páginas de la historia a través de los siglos y las edades. Puerto Palos de Moguer, que dió las tres carabelas, patria de los Pinzones y de la mayor parte de los tripulantes de aquéllas, es pueblo benemérito de españoles y americanos y tiene que ser la égida de esta fiesta con que se trata de conmemorar, todos los años, el memorable 3 de Agosto de 1492. El señor Alcalde de Puerto Palos ha erigido que una regata para yates de vela española y americana, sería la fiesta más adecuada y que contaría con más simpatías en España y en América.

Este año, por una feliz casualidad, la pleamar es a las seis de la mañana el 3 de Agosto, día y hora en que hará 416 años se hicieron a la vela "La Santa María," "La Pinta" y "La Niña;" pleamar que aprovecharán en este aniversario los yates hispano-americanos para hacer la primera etapa del viaje de Colón en 1492.

El deseo del señor Alcalde de Puerto Palos es que el primer yate de vela que llegue, dé fondo Oeste con el muelle de Palos, y los que sucesivamente vayan llegando, se sitúen, aguas arriba, en orden de prelación de arribada, a fin de que el próximo 3 de Agosto, todos los balandros que entren en regata, pasen por el mismo sitio donde partieron las referidas carabelas.

Debemos hacer constar que los yates no podrán calar más de 18 pies y que los que tal calado tengan quedarán varados en la bajamar, que el fondo es de limo muy blando, por lo que la varada no perjudicará las embarcaciones, sino que antes bien las aguas ferruginosas del Río Tinto limpiarán los fondos de los yates allí anclados.

La Regata, propiamente dicha, no empezará hasta que todos los yates hayan franqueado la barra de Sables, pudiendo ir remolcados hasta dicho punto. De esta manera se evitarán las varadas, que siendo durante la bajamar retardaría 12 horas la salida, y, además, daría margen a que los yates puedan ser vistos y despedidos por los espectadores que presenciarán desde las riberas el desfile de tan simpática flota, en que flamearán las banderas de España, mezcladas con las de las Repúblicas y Colonias, que constituyen hoy las indias Occidentales.

Aunque esta regata es propia para cruceros, con el fin de admitir en ella toda clase de embarcaciones, que asistan con derecho, se balancearán las condiciones veleras con un handicap, á cuyo efecto se nombrarán 3 handicappers: una será un *yachtman* de la América del Norte, otro de la América del Sur y el tercero español. A fin de que se tengan noticias diariamente, de la marcha de todos los yates, se les dará a cada uno de ellos una bandera con números correlativos, según el orden de su llegada a Puerto Palos, para que los vapores que acompañen a los yates y tengan telegrafo Marconi, puedan comunicar las noticias a las instalaciones marconianas, para lo cual se proyecta una en el Monumento a Colón en La Rábida y otra en la Punta Anaga, al Norte de la isla de Tenerife.

Todos los tripulantes de los yates serán premiados con una medalla de plata, que les regala el Gobierno Argentino.

Los yates con patente limpia, no tendrán necesidad de ir a Huelva a tomar entrada; podrán ser admitidos libremente, en Puerto Palos, sin más requisito que el reconocimiento de su documentación por la Autoridad Sanitaria de Palos, ó en su defecto, por el Alcalde, según el artículo 136 del Reglamento de Sanidad Exterior.

La peseta Nueva York-Bermudas es casi del mismo número de millas que la de Palos-Canarias y, como la primera tiene lugar á principios de Junio, los yates que tomen parte en ella, tendrán tiempo para estar en Río Tinto á fines de Julio.

Las Armas.

En la *poule á espada* que cada semana celebra la Sala del Casino Español quedó en primer lugar después de bonita lucha el señor Alfaro, y en el segundo el señor Mediavilla, y en el tercero el señor Merelo.

Tomaron parte en la *poule* once tiradores, actuando de Jueces de campo los maestros Rivas y Penabaz.

Aun quedan por efectuar dos *poules* que completarán la serie de ocho acordadas en un principio.

Dirigible Italiano.

Después de los dirigibles franceses y de los alemanes é ingleses, he aquí que los italianos también construyen el suyo.

Los oficiales del parque aerostático de Schie, cerca del lago Bracciano, terminaron recientemente la construcción de un nuevo dirigible. Personas competentes que han visto el nuevo globo pretenden ó aseguran que es superior al punto de vista de la resistencia á todo lo que se ha construido hasta el día.

La construcción la dirigió el comandante Moris, muy conocido dentro del mundo aeronáutico italiano, por el capitán Ricaldoni y el teniente Crocco.

Se anuncia que el nuevo dirigible

podrá intentar un su primer viaje de experiencias entre Bracciano y Roma (aproximadamente: cincuenta kilómetros) en los primeros días de Julio.

MANUEL L. DE LINARES.

Base Ball.

El Campeonato Matancero.

El domingo se celebró el "match" concertado entre los clubs "Rojo" y "Azul", que en unión del "Cubano" y el "América", de Cárdenas, se disputen el Campeonato Provincial matancero.

El club "Azul" á pesar del refuerzo de los jugadores de Champion Angel Alfredo Cabrera (El Pájaro), Alfredo D'Mesa, Gonzalo Sánchez y Abraham Curbelo, fué derrotado, según se verá por la siguiente anotación:

Azul 4 2 0 3 0 0 0 3 0 = 12

Rojo 2 0 1 1 1 0 0 0 = 5

El propio domingo jugaron en Cárdenas los clubs "Cubano" y "América", resultando victorioso el primero por 7 carreras contra 5.

Los Campeonatos americanos.

He aquí el estado de los juegos de los Clubs de las Ligas Nacional y Americana, hasta el día de ayer:

Liga Nacional

Clubs	G.	P.
Pittsburg	22	14
Chicago	21	17
Cincinnati	20	17
Filadelfia	18	16
New York	19	18
Boston	19	19
Brooklyn	15	22
Saint Louis	15	25

Juegos para hoy:

New York en Boston.

Saint Louis en Pittsburg.

Liga Americana

Clubs	G.	P.
Cleveland	23	19
New York	20	17
Filadelfia	22	19
Detroit	20	19
Saint Louis	20	21
Chicago	17	19
Washington	17	21
Boston	17	25

Juegos para hoy:

Cleveland en Detroit.

Chicago en Saint Louis.

Boston en New York.

Washington en Filadelfia.

En Camagüey.

El club "San Francisco" midió el domingo sus fuerzas en el Casino con una novena formada por americanos; éstos salieron vencedores con el "score" siguiente:

"Americanos": 6 carreras.

"San Francisco": 0 idem.

RAMÓN S. MENDOZA.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

La desgracia sigue echándonos. Otro hombre quedó ayer fuera de combate. Fué en el primer partido de veintiocho tantos cuando ocurrió el golpe. Lo disputaban con azariento peloteo y con tanteo azariento los blancos Munita y Odriozola contra los azules Eibar y Paga-paga. Tenían estos verdes once y las palomas ocares, cuando Odriozola se indispuso, retirándose á la enfermería para no volver á salir. El partido fué suspendido haciéndose el proreote de las candidaturas cruzadas. Y salieron los hombres de la primera quiniela. Fué el vencedor Echeverría. Que aproveche y que repita el joven huélgusta que buena falta nos hace.

Y cuatro jugadores de segunda modestos jugaron el segundo partido que resultó emocionante, loco de atar. Los blancos Macela y Bravo se liaron con los azules Urrutia y Míche y se liaron á toda ley á cestazo troncante y mortífero. Era á treinta tantos. La salida fué francamente azul; pero los blancos haciendo un esfuerzo verdaderamente salvaje, peloteando ruda y desesperadamente, lograron igualar en trece para oír una ovación colosal.

Los azules necios en ganar y los blancos tereos en no perder, tomaron á bregar con bríos galdados para marchar iguales hasta el tanto 17. El peloteo de estos tantos fué de una duración y de un movimiento lúcido, maestro, casi incompreensible. En cada tanto de estos los zagueros rodaron por la cancha y tomaron asiento, pálidos, fatigosos, muertos. Los delanteros como delanteros nerviosos no tomaron asiento, no se dieron punto de reposo.

Macela que había jugado con arreos de chacalillo irreductible, quiso aprovechar y lo verificó en mala hora, Macela perdió tres tantos. Y Bravo se llenó de gran desconuelo. Angel Urrutia, que había peloteado como un ángel, y don Pepe Guereita, que había pegado como un titán, cargaron sobre Bravo, dejando cesante á don Luis, y Bravo cayó rodando, pálido, fatigoso y muerto. Los blancos habían perdido el partido quedándose en 25. Bravo es "ponchó". Los azules estuvieron indomables y los blancos hicieron realmente más de lo que pudieron. Queda demostrado que no solo los grandes jugadores hacen los grandes partidos. También los de segunda los hacen cuando tienen afición, amor á la pelota, interés por el deporte.

Y el joven Comején, el zaguero rubio, sufrido y campador fué el que se llevó la última quiniela. Comején es Alverdi el mayor.

Pagos:

Primer partido: \$2.41 y \$1.58.
Segundo partido: \$3.36.
Primera quiniela: \$5.87.
Segunda quiniela: \$5.36.

F. Rivero.

Partidos y quinielas que se jugarán mañana jueves 4, á las ocho de la noche en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido á 25 tantos, entre blancos y azules.

Segundo partido á 30 tantos, entre blancos y azules.

Al final de cada partido se jugará una quiniela.

Una vez jugados los 15 tantos del primer partido, no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiese.

TEATRO NACIONAL

EMPRESA PRADA-COSTA

—DÍA DE MODA—

Estrenos de vistas cinematográficas y en los intermedios toman parte La bella Oterita, Hermanas Flores, Paul Stempher, (el cojo maravilloso), Clarita Day y sus tres negritos.

Por Santa Eulalia de la Devesa

Antes se reunieron los hijos de Santa Eulalia de la Devesa" y jugaron solidamente, en la fábrica de tabacos de don Bernardo Moreda, San Miguel número 85.

Poco antes de las dos dió comienzo la sesión, ocupando la mesa los siguientes señores: Presidente, don Bernardo Moreda; Secretario, don Isidro Martínez; Vocales, don Antonio Villamil, don Félix Pérez, don José Acevedo y don R. P. Murias. Imposible describir el entusiasmo despertado entre los reunidos, tan pronto se dió cuenta del objeto de la reunión, que es el de recaudar fondos para reformar la iglesia de aquel pueblo y hacer una calzada que una la iglesia y parroquia con el Cementerio, que al mismo tiempo sirva de paseo. Se recaudaron las siguientes cantidades:

O. E.

Antonio Villamil	\$53.00
Bernardo Moreda	53.00
José Maseda Villamil	26.50
Francisco Maseda Villamil	5.30
Ramón Maseda Villamil	5.30
José Acevedo	5.30
José López	5.30
Manuel Aenlle	10.60
José R. Alonso	5.36
José Díaz Villamil	10.60
José Butnes	5.30
Angel Río	5.30
Domingo Rañón	1.00
Domingo Díaz	5.30
Isidro López	5.00
Justo Raimundo	5.30
Antonio Molejón	1.00
José Molejón	1.00
Ramón Fernández	1.00
José García	5.30
Félix Pérez (sobrino)	5.30
Jesús Bermúdez	5.30
José Benito Martínez	4.24
Manuel Fernández	1.20
Ramón P. Murias y familia	26.50
José Prieto	2.00
Isidro Martínez	5.30
José Fernández	1.00
Félix Pérez	21.20
José Vázquez	1.00
Benito Raimundo	2.00
Antonio Reinante	5.30
Benito Balsa	2.00
José Rocha	5.30
Total	\$306.46

Después se acordó nombrar una comisión compuesta por los señores don Félix Pérez López, don Ramón Prieto Murias, don José Maseda Villamil, don Isidro López y don Manuel Aenlle, la cual pasará á los domicilios de todos los convecinos de aquel pueblo que no han acudido á esta reunión, para que se suscriban con las cantidades que deseen.

Por último, se acordó volver á reunirse el día 14 del corriente, y en esta junta dará cuenta dicha comisión del resultado de la misma, entregando la cantidad que se recauda á don Félix Pérez López, que será el que lleve los fondos para las obras.

La junta se celebrará el 14 por tener que embarcarse para la madre patria en el vapor "Kromprinzessin Cecilia", que saldrá el 17 de este puerto, don Félix Pérez López.

PUBLICACIONES

Cuba y América.

Acabamos de recibir el último número de la bella revista. Digna de aplausos, en la verdad, esta edición, en la que un número considerable de hermosos grabados se une á un texto interesante y escogido.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Junio 3 de 1928

A las 11 de la mañana.

Plata española.....	93 1/2 á 93 3/4 V.
Calderilla. (en oro)	96 á 95
Billetes Banco Español.....	3 1/2 á 4 V.
Oro americano ^o contra oro español.....	109 1/2 á 109 1/2 P
Oro americano ^o contra plata española.....	á 16 P.
Centenes.....	á 5.62 en plata.
Id. en candidades... á 5.63 en plata.	
Lises.....	á 4.50 en plata.
Id. en candidades... á 4.51 en plata.	
El peso americano	
En plata Española. á 1.16	V.

Movimiento marítimo

El Bayamo

El vapor cubano de este nombre fundeó en bahía hoy procedente de New York con carga general.

El Saratoga

Procedente de New York entró en puerto hoy el vapor americano "Saratoga", con carga y 74 pasajeros.

El Nordey

Con carga general fundeó en puerto esta mañana, el vapor alemán "Morderney", procedente de Bremen y escalas.

Una grúa

Procedente de Jacksonville entró en puerto hoy la chalana-grúa "Lombillo", para el Departamento de Obras Públicas.

Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY:

Almacén:
70 cajas mantaquilla Heyman, \$44.00 qtl.
48 id. id. Peterson mediat libras, \$50.00 id.
400 libras salchichón Francés Falsan, \$79 quintal.
270 id. embuchado Pio Morcon \$125 libras
40 James Asturias H. A. \$50.00 qtl.
40 cajas ostiones Cuba Favorita \$25.00 c.
85 id. vino rioja clarete Lalmeze medias, \$67.75 id.
70 id. id. id. enteras, \$62.25 id.
80 id. id. blanco medias, \$58.50 id.
75 id. id. id. enteras, \$58.00 id.
50 id. salchichón, \$75.00 id.
100 id. ostiones Indio, \$25.50 id.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

Junio
3—Allamánia, Tampico y Veracruz.
5—Norderney, Bremen y Amberes.
6—Galveston, Galveston.
6—Puerto Rico, Barcelona y escalas.
8—México, New York.
8—Mérida, Veracruz y Progreso.
8—Vivina, Liverpool.
9—Conde Witred, New Orleans.
10—Havana, New York.
10—La Champagne, Veracruz.
14—Martin Sien, Barcelona, escalas.
15—Monterey, New York.
15—Morro Castle, Veracruz y Progreso.
15—Hansa, Hamburgo.
15—Progreso, Galvesto.
15—Bavaria, Hamburgo y escalas.
16—K. Cecile, Tampico y Veracruz.
16—Montserat, Cádiz y escalas.
17—Virginia, Amberes y escalas.
19—St. Laurent, Havre y escalas.
22—Hermann, Ambras.
23—Castilla, Buenos Aires y escalas.

SALDRAN

Junio
4—Juan Forgas, Canarias y escalas.
4—Excelsior, New Orleans.
7—Saratoga, New York.
8—México, Progreso y Veracruz.
8—Mérida, New York.
10—Conde Witred, Vigo y escalas.
14—Havan, New York.
15—La Champagne, Saint Nazaire.
15—Monterey, Progreso y Veracruz.
16—Morro Castle, New York.
16—Bavaria Tampico y Veracruz.
17—K. Cecile, Coruña y escalas.
20—Saint Laurent, Progreso escalas.
22—Castilla, Buenos Aires y escalas.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA

ENTRADAS

Día 2:
De Saint Nazaire y escalas en 12 días vapor francés La Champagne capitán Ducan toneladas 6738 con carga y 316 pasajeros á E. Gaya.
Día 3:
De New York en 6 días vapor cubano Bayamo capitán Jones toneladas 3206 con carga á Zaido y comp.
De New York en 3 y medio días vapor americano Saratoga capitán Downa, toneladas 8991 con carga y 74 pasajeros á Zaido y comp.
De Bremen y escalas en 23 días vapor alemán Norderney capitán Ireke toneladas 5499 con carga general á Schwab y Tillmann Liverpool en 28 días goleta americana John M. Brown capitán Etevans, toneladas 462 con madera á la orden.
De Jacksonville, Fla. en 5 días chalana grúa "Lombillo" sin bandera, con accesorios de a misma al Departamento de Obras Públicas.

SALIDAS

Día 2:
Para Matanzas vapor español R. de Larrinaga.
Día 3:
Para Veracruz vapor alemán K. Cecile.
Para Veracruz vapor francés La Champagne.
Para Coruña vapor alemán Frankfurt.
Día 3:
Para Huelva vapor noruego Trafalgar.

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Para New York vapor americano Matanzas por Zaido y comp.
Para New York vapor americano Matanzas por Zaido y comp.
Para Huelva vapor noruego Trafalgar por L. V. Place.
Para New Orleans vapor americano Excelsior por A. E. Woodell.
Para New York vapor americano Saratoga por Zaido y comp.

BUQUES DESPACHADOS

Día 3:
Para Veracruz y escalas vapor americano Morro Castle por Zaido y comp.
5 cajas tabacos y cigarros
1 id. sombreros.
Para Veracruz vapor español R. M. Cristerna por M. Otaduy.
5 cajas tabacos y cigarros y 3 Gómez y magnesia.
Para Colón, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona vapor español Buenos Aires por M. Otaduy.
15 cajas dulces
25 serones yarey
6 pecas picadura
250 bultos tabacos, cigarros y picadura.
Día 2:
Para Huelva vapor noruego Trafalgar por L. V. Place.
583 tabacos
5 huacales legumbres y 9794 id. pifias
Para Matanzas vapor español R. de Larrinaga por Galbán y comp.
De tránsito.
Para Sagua vapor español Mar Cantábrico por H. Astorqui y comp.
De tránsito.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

¡LLEGARON

De New York en el vapor americano Havana.
Sras. Alberto Laine — Tomás Brooks — Jesús Rodríguez — Vicente López — Juan López — Nardo Pop — Francisco Rodríguez — Rafael Velasco — S. Gómez — Francisco Díaz — W. B. Clayton — F. L. Chas S. Cooke — S. Simón — L. A. Trochoc — H. Robinson y 1 de familia — M. Greif — 1 de familia — Luis Chabot — M. Steva — 15 más y de tránsito.
De Hamburgo, San Pedro, Coruña en el vapor alemán K. Cecile.
Sras. Clara Ireland — W. Haas — H. Octod — Margaret Duplman — Otto Praxer — Andrés Aguilera — Julia y Clemente Torre — Celestina Fernández — Eivira Macía — Carmen Urdániz — Aurora Basturia — Julio San Roman — A. Pardo — Mercedes del Roman — Francisco For-

ner — Juan Grau — Segundo Seneca — Benigna García — Alvaro Gómez y familia — Rosa Jara — Amelia Miglette — Joaquín García — Santiago Artamendi — Mateo González y familia — José Tamargo y familia — Ramón Pinilla — Francisco Arriola — Ana González — Isolina Fernández y 2 de familia — Tomás González — Carmen López — Santos Mateo López y familia — José Mendez y 1 de familia — Enrique Cartifarra — Luis Alonso — Antonio Casas — Elias Prado y 15 de tercera.

De Puerto Rico y escalas en el vapor cubano Jolita.
Sres. Justo Cuende — Alejandro Castro — Joaquín Ruiz — Pedro J. Vidal — Cecilio Cabero — Sveero Fuentes — Isabel Ortíz.

De New Orleans en el vapor americano Excelsior.
Sres. J. Seneca — L. Villarreal — C. Villarreal — J. Agraronte — V. G. Villalta — C. Castro — O. G. Villalta — E. M. Calatús — J. Martorell — G. Ponce — A. Sea — C. Menéndez — O. Vidal — A. T. Puig — J. Portuondo — J. M. Morton — J. Carbonell — P. R. Gramates — Luisa Zaldívar — T. Moreno — B. Terro — E. J. Terro y 1 de familia — Elena García — Aurora Cabrera — Isidoro González.

SALIERON

Para Havre y escalas en el vapor inglés Segura.
Sras. José Aleser — Felipe González — Clara González — Ricardo González — Andrés Hernández — Forencio González y 2 más — Homero Seris — C. Bonson — Cristina Fernández — Guillerma Capdevilla — O. Velasco — 2 de familia — Isidro Quintana y 3 de familia — Javier Rivera — Práncido Quintana y 3 de familia — Antonio López — Celedonio García — Ramón y Alfredo Martínez — Luis Luch — Santiago Romatí y 3 de tercera.

MANIFIESTOS

1495

Vapor americano Morro Castle procedente de New York consignado á Zaido y comp.
Consignatarios: 1 bulto muestras.
Mantecón y cp.: 1 nevera con 4 cajas salchichón, 10 id. galletas, 2 tinas y 10 bultos quesos, 4 id. ciruelas, 4 id. ruedas, 42 id. frutas, 200 cajas leche, 100 id. conservas y 25 id. óleo.
R. Pañoco: 10 id. tocineta, 10 fardos clavos y 11 cajas salchichón.
Galbán y cp.: 574 sacos café, 10 cer cerolas, 48 barriles y 88 tinas manteca, 10 toneladas jamones, 28 tabales pescado, 2 cajas efectos y 350 id. leche.
G. Dalmar: 10 toneladas jamones y 25 cajas pañ.

L. A. Frohock: 170 bultos provisiones.
E. Méro: 10 tinas y 5 barriles manteca.
R. Torregrosa: 7 cajas dulces, 15 id. pavo y 1 atado (12 cajas) quesos.
Negra y Galbarreta: 150 cajas leche.
J. Alvarez R.: 325 id. id.
Mifán, Alonso y cp.: 275 id. id.
Alonso, Menéndez y cp.: 275 id. id.
E. Fernández y cp.: 225 id. id.
García, hno. y cp.: 200 id. id.
Lavin y Gómez: 200 id. id., 95 id. encurtidos.
Olivar, Bellew y cp.: 150 id. leche.
Carbonell y Dalmar: 175 id. id.
Kwong Wing M y cp.: 23 bultos efectos chinos.
J. Crespo: 500 cajas harina de mafz.
A. Estrugo: 6 fardos papel.
Havana Adv. Co.: 5 bultos efectos.
D. Acestuno: 6 id. id.
Lamarez, Calle y cp.: 260 sacos papas.
G. Lawton Childs y cp.: 300 bultos pescado.
W. B. Padr: 100 bultos roballo.
J. Rafecas y cp.: 25 cajas y 97 tabales pescado.
Isla, Gutiérrez y cp.: 250 sacos harina.
H. Astorqui y cp.: 150 id. id.
E. R. Margarit: 1 tabal bacalao y 25 id. pescado.
Swift Co.: 27 ajuos papel y 20 cajas leche.
M. López y cp.: 150

Habaneras

NOTAS

Un saludo para empezar. Saludo que hago en sus días a una joven, bella y distinguida dama...

A felicitarla y cumplimentarla acudirán a su elegante residencia del Vedado sus numerosas amistades de la sociedad habanera.

También está de días la graciosa y muy celebrada señorita Clotilde Fuentes. Más felicitaciones.

De Santi-Bañer

En esta semana se efectuará una boda del gran mundo para la cual sólo se ha invitado a un reducido número de allegados.

Estoy yo—el pájaro verde—entre éstos. La noticia de esta boda, causará una verdadera sorpresa a todos...

El querido compañero de El Figaro promete dar la solución en su crónica próxima. ¡Cuidado no se le adelanten!

Retour

Regresó esta mañana de su viaje a Nueva York el distinguido caballero Ernesto Longa.

Sea bienvenido.

Ecos de una boda. Boda muy simpática de una bella vecinita de aquel Mariel de tan grata é inborrable memoria.

Trátase de la señorita Juana María Marante, la hija de mi amigo Faustino, comerciante y armador del pintoresco pueblo.

Ha unido su suerte Juana María a la del joven y muy apreciable doctor Eugenio Gayol, apadrinándoles el amantísimo padre de la gentil desposada y la respetable señora Concepción González de Gayol, madre del novio.

Como testigos actuaron don Ildefonso Campos y don Arturo Ordáz. La ceremonia muy lucida.

Apareció la novia seguida de una brillante corte que formaban las señoritas Marta del Moral, Bella Marante, Chichita Bakinde y Julia Navarrete con los jóvenes Manuel Marante, Faustino Marante, Francisco Ledesma y Abelardo Rubio.

Dos niñas sostenían la larga cola del elegante traje de la novia.

Eran dos lindas hermanitas, América y Hermína Pereira, que expresamente habían ido desde esta capital, lo mismo que las bellas señoritas Carmen G. Rivero y Belenita Sell.

Amiguitas ambas de la novia que allí, en el brillante é invidiable acto formaban parte principal de la numerosa concurrencia que tenía por gala á vecinitas del Mariel tan simpáticas como Teresa y Justalina Alonso, Raquel y Virginia Rencurrell, Otilia y Angelina Prieto, Caridad é Isabel Ledesma, Rosario Regla Colza, Etelevina Martínez, Julia Lazo y tres hermanitas más de Juana María, Concepción, Julia y Manuelita Marante.

Mi compañero Teófilo Pérez, temporadista del Mariel y concurrente á la boda, me habla de la esplendidez con que después de la nupcial ceremonia fué obsequiada toda la concurrencia.

Cumpléme ya solo saludar á los simpáticos desposados haciendo votos, desde aquí, por la eternidad de esa dicha que hoy les sonríe amorosamente.

Una fiesta brillante. Esto ha sido el concierto de anteañoche en el Conservatorio Nacional.

Tarde es ya, después de las líneas que aparecen hoy en la primera edición del DIARIO, para hablar de esa fiesta.

Solo me limitaré á levantar acta de su lucimiento no sin antes felicitar, como se merece, al señor Hubert de Blanck, el laureado maestro, director de esa institución que es modelo entre las de su clase.

De anoche. Se llenó Actualidades. Las tandas centrales, las de las nueve y las diez, se vieron favorecidas por un público excepcionalmente numeroso.

En los paleos, damas muy distinguidas, muy elegantes, como las que ausden, noche tras noche, al afortunado teatrico de la calle de Monserate.

Los aplausos se multiplicaron. Aplausos para la bella Imperio y para la gentil y graciosísima Mari-Bruni, la italiana del duetto, que cuenta por admiradores á toda una legión.

Actualidades está de moda. De noche en noche se ve siempre concurrido y siempre animado.

Hoy. La función del Nacional con un programa lleno de atractivos. Y la retreta de la Banda de Artillería en la gloria del Malecón.

ENRIQUE FONTANILLS.

Vestidos en cajas, de punto inglés y chantilly, blancos y negros.

"LE PRINTEMPS" OBISPO Y COMPOSTELA

ATENEOS DE LA HABANA

En honor de la Avellaneda

En la Junta celebrada ayer por la Directiva del "Ateneo" se dió cuenta de la siguiente comunicación de su Director:

Habana, 1.º de Junio de 1908.

Sr. Presidente del "Ateneo y Círculo de la Habana."—Presente.—Muy distinguido amigo y compañero: Como un recuerdo de mi interés constante y mi cariño profundo á la culta sociedad que usted tan dignamente preside y que me ha elegido cuatro veces consecutivas, muy bondadosamente, para el cargo de Director, y en homenaje á la memoria esclarecida de la gran poetisa y escritora emagüeyana doña Gertrudis Gómez de Avellaneda, tengo el gusto de hacer donación al "Ateneo" de un busto en mármol, con su base, de esta gloria literaria de Cuba.

Al hacer el obsequio al "Ateneo," es con la sola cláusula de que dicha obra artística, debida al ilustre escultor cubano señor José Vilalta de Saavedra, se conserve siempre en el mejor estado, y que si un día sensiblemente, y no es de esperararlo, dejase de subsistir nuestra sociedad, vuelva aquella, á mi poder ó al de la persona que me represente.

Es otro deseo que tengo el honor de hacer á mis compañeros de Directiva, el de que la inauguración del busto se celebre con una fiesta en honor de la insigne hija del Camagüey.

Con mis saludos respetuosos, se reitera de usted muy afectuosamente. Manuel S. Pichardo.

La junta por unanimidad acordó consignar un voto de gracia al señor Pichardo, y que se proceda en todo de conformidad con sus deseos, á cuyo efecto se celebrará una gran fiesta en honor de la Avellaneda para fines de Junio.

Al mismo tiempo fué muy celebrada la obra artística que ha realizado el notable escultor señor Vilalta de Saavedra y cuya inauguración será un suceso literario.

Llegó el surtido completo de avios para confeccionar flores.

Cabezas para muñecas, se colocan gratis.

LA ROSITA Gallano 128. Teléfono 1529.

Noches Teatrales

Nacional. Anoche el debut de Mack y Williams fué el éxito más caurosa que se ha visto. Forman ese número de variedades un hombre y una niña.

Esta noche muy graciosamente y canta con buena entonación coplitas inglesas; pero lo que más asombra es la exquisita perfección y maravillosa ligereza con que Mr. Williams baila con el repiqueo ó taconeó á estilo americano de manera que fué el asombro del público y fué aplaudido fríamente. Sin verlo y oírlo no se puede formar una idea de la precisión maravillosa y el gusto artístico. Es el maestro consumado en el baile "gig".

Gustaron mucho las tres hermanas Florence, la Oterita, Mr. Stephens y Mis Day con sus negritos.

Hoy día de moda, miércoles blanco. Casi todos los paleos están pedidos. El lleno será fenomenal.

Pronto llegarán Marshall y King y otros artistas de primera.

El próximo lunes beneficio y despedida de la bella Oterita. Los infinitos entusiastas que tiene le harán una verdadera ovación.

Payret. Las variedades que eran esperadas para inaugurar la temporada Cine-Payret, han llegado esta madrugada y todas ellas debutarán mañana por la noche.

"Titenia y su ramo de violetas", acto que precedido de renombre europeo acaba de triunfar en New York al lado de verdaderas estrellas. Su acto es original de preciosos efectos, ejecutado maravillosamente por siete hermosas muchachas.

"Gallando" es otro de los próximos

á debutar y de este humorístico escultor instantáneo se han hecho grandes elogios que aseguran sea una notabilidad en su género.

La bella Guerrita, completista que tiene buen cartel y sabe presentarse con gran lujo también tomará parte en la función inaugural.

"Don Juan Tenorio" (en colores), "El cuchillo árabe", "La trapería", "La señora abogada", "Olvido desastrosos" y otras muchas hasta 18, serán las películas que estrenará el Cine-Payret en su primera función.

Albisu. Esta noche se celebra en este teatro la inauguración de la temporada de verano con el espectáculo que tanto atractivos cuenta por lo rápido, económico y variado.

Tres tandas anuncia el programa y en cada una de ellas hay varios estrenos de interesantes películas, siendo en conjunto ocho las cintas que se han de estrenar.

Los números de "Varietés", sensacionales cual ninguno, son los siguientes:

En primera tanda, las Hermanas Hers, bailarinas que abarcan todos los géneros de baile conocidos y los muy aplaudidos "Tour Golden Graces" ó Living Statuary."

En la segunda tanda, repetirán estos últimos sus trabajos y debutará después el completista y excéntrico español "Miguelete".

Y en la última, este gran artista y las Hermanas Hers.

Como ya anunciamos ayer, los precios no pueden ser más económicos. Peso y medio un palco con seis entradas, una peseta la entrada general y una real la tertulia.

Martí. Hoy será el día del debut de Los Toledo, grandes artistas que han de ser la admiración predilecta del público.

Con estos y Lola la Americana y el duetto Reseda-Perretti, no hay que decir que el teatro Martí se verá llevar todo el público habanero.

El Cine va á estrenar dos películas tituladas: "En busca de honores", "Entregadme mi maniquí".

Los Toledo son duettistas especiales que cantan con maravilloso arte. Ayer hubo tres llenos y hoy será mucho más.

Actualidades. Pastora Imperio vestida de hombre y acompañada á la guitarra por su hermano Victor cantará esta noche tangos y canciones andaluzas."

El reclamo como se ve no podía ser más poderoso, y así lo comprendió el público habanero.

Al toque de llamada de la Empresa acudió anoche á Actualidades un público numerosísimo en el que figuraba una parte muy selecta.

En cuanto al espectáculo resultó interesantísimo. Pastora con sus cantos sentimentales y con su tango á Cuba, logró captarse las simpatías y el aplauso del escogido auditorio.

Pero donde realmente alcanzó una ovación franca y espontánea fué bailando el "Garrotín", su baile predilecto, donde no tiene rival.

La velada de anoche hará época en los anales del teatro de la Buena Sombra, pues el público va quedando más enamorado cada día de la gentil Pastora y de la incomparable italiana Mary.

Salón-Teatro Neptuno. Debutó anoche en el elegante teatro Neptuno el gran Raimond.

Fué acogido con grandes simpatías por el numeroso público que ocupaba todas las localidades del teatro habiendo sido llamado al proscenio distintas veces.

Presentando novedades como Raimond marchará viento en popa la Empresa de Neptuno.

DR GALVEZ GUILLEM. Impotencia. --Pérdidas seminales. --Esterilidad. --Venereo. --Sífilis y Hernias ó quibraduras.

DR. HERNANDO SEGUI. CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD. Enfermedades del Pecho BRONQUITIS Y GARGANTA NARIZ Y OÍDOS.

NEPTUNO 137. DE 12 á 2. Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oídos. --Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes los lunes, miércoles y viernes á las 8 de la mañana.

C. 1580 26-1My. C. 1585 26-13n

La Física Moderna ROPA Y SEDERIA

Todos los favorecedores de esta casa pueden hacer otra compra igual al importe de los Tickets de esa fecha del mes de Mayo, en mercancías que tengan á bien elegir.

Para la presente estación se acaban de recibir unos espléndidos surtidos de muselinas, organdís, céfiros de gran novedad y alta fantasía á precios baratísimos.

Especialidad en Lencería. SALUD 9 Y 11. TELEFONO 1074.

TINTURA FRANCESA VEGETAL La mejor y más sencilla de aplicar. De venta: en las principales farmacias y sederías.

Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Atochar y Obrapía. C. 1590 26-18 35y

CRONICA DE POLICIA

ASALTO Y ROBO. Anoche al salir de la bodega de la calle 5 esquina á 6, la blanca Carmen Espino Quintero, fué asaltada por un individuo quien amenazándola con un cuchillo le intimó le entregara el dinero que llevaba, por lo que le dió siete pesos plata y cinco pesos moneda americana.

El asaltante logró fugarse, y el señor Juez de Guardia conoció de este hecho.

PRINCIPIO DE INCENDIO. En la mañana de ayer ocurrió un principio de incendio en la casa Figuras 58, domicilio de doña Celia Rodríguez, á causa de haberse quemado varias piezas de ropa que estaban en una habitación.

El fuego tuvo por origen el haberse inflamado una caja de fósforo con la que jugaba un menor de tres años de edad.

Las llamas fueron apagadas á los pocos momentos.

LESIONES INTENCIONALES. El mestizo José Lanuza y Noa, vecino de Estévez esquina á Nueva, fué asistido en el Centro de Socorros del Tercer Distrito de contusiones en las regiones molar y cervical y desgarraduras en la mucosa, todas en el lado izquierdo, de pronóstico leve, las que le causó un individuo de su raza al maltratarlo de obra, por no haber querido alcanzar una pelota con que estaba jugando en la vía pública.

El agresor no fué habido. ROBO EN UN CAFE. De una vidriera que existe en el café "Indiana", San Isidro 24, un individuo conocido por Agustín, es acusado de haber sustraído de la misma un revolver, un reloj de plata y una sortija de oro, todo ello valuado en unos veinte pesos.

El acusado no ha sido habido. RESISTENCIA. Ayer tarde fué remitido al vivac á la disposición del juzgado correccional del distrito, el moreno Charles Edward Harzle, vecino de la calle de Lombillo número 4, en el Cerro, á quien detuvo el vigilante 782, por que al requerirla á causa de estar molestando á una joven, le faltó y trató de pegarle y al conducirle á la estación le hizo resistencia y le arrojó varias piedras, que por fortuna no le alcanzaron.

EN EL CLUB "PATRIA" Jugando en los terrenos del Club "Patria," en el Cerro, se causó una herida en el pie izquierdo del moreno Marcelino Guerra Hernández, vecino de Cádiz número 109.

Dicha lesión fué calificada de menos grave. QUEMADURAS. José Rodríguez Roque, vecino de la calzada de Vento, fué asistido por el doctor Cabrera, de quemaduras de segundo grado en la parte posterior del torax, de pronóstico menos grave, la cual sufrió en su domicilio al caerle encima un jarro con leche caliente.

HURTO DE AVES. Por dos vigilantes del cuerpo de policía fueron detenidos en la calzada de Jesús del Monte esquina á Santa Catalina, los morenos Francisco Cárdenas Herrera y Gregorio Balaustre Mesa, por habérseles hecho sospechosos al verlo conduciendo un cajón con quince gallinas, 10 muertas y 5 vivas, cuya procedencia no pudieron justificar.

Los detenidos ingresaron en el vivac. EN SAN ISIDRO. El marinero Archibary Me Kalling, fué detenido por haber sustraído de la bodega Damas número 51, varios efectos por valor de 55 centavos.

Dicho individuo al salir de la bodega se cayó causándose una lesión de pronóstico leve. Me Kalling fué remitido al vivac.

Policía del Puerto UN AHOGADO. En la mañana de hoy apareció flotando en aguas de la bahía, frente al muelle de la Havana Coal Co., en Casa Blanca, el cadáver de un individuo de la raza blanca.

El vigilante número 9 de la policía del Puerto, Eduardo Corrales, en la mañana número 2, se constituyó en el lugar de la ocurrencia y condujo el cadáver á la esplanada de la Capitanía del Puerto.

Efectuado un registro en las ropas que vestía, no se le encontró absolutamente nada en sus bolsillos.

El cadáver vestía camiseta cruda y pantalón negro.

Presente Mr. Oluf Berentsen, capitán del vapor noruego "Vanadie", manifestó que el interfecto era tripulante de su buque y se nombraba Fritz Meyer, que era natural de Noruega, de 25 años de edad, de estado soltero y de oficio fogonero.

También manifestó el citado capitán que el día 31 del mes de Mayo último, como á las diez de la noche regresó Meyer al vapor en unión de varios tripulantes, algo embriagado y que al día siguiente por la mañana, notó que la frazada que pertenecía á dicho individuo estaba colgada del lado derecho fuera del buque, lo cual le hacía suponer que debido al estado en que se encontraba, se hubieran caído al mar.

Reconoció el cadáver por el doctor Rodríguez Ecay, médico de guardia en el primer centro de socorro, certificado que se encontraba inflamado y con grandes heridas producidas por mordeduras de los peces y que su muerte databa de más de cuarenta y ocho horas.

El cadáver fué remitido al Necrocomio, á disposición del señor Juez de Instrucción del Este, á quien se dió cuenta con el acta levantada por la policía del puerto.

TEATRO NEPTUNO GALLIANO Y NEPTUNO EMPRESA BALLECORBA-ARGUDIN. Laneta 10 cta.—Tertulia 5 cta.

Hoy grandes tandas.—estrenos de vistas. El profesor Raymond.—La bella Morita.

TEATRO SALON Actualidad 133. Esta noche: acontecimiento artístico del gran duetto LES MARI BRUNI. Exito colosal de la insuperable bailarina

¡NOVEDAD! Mañana, martes 2, la insuperable PASTORA IMPERIO cantará vestida de hombre y acompañada á la guitarra por su hermano Victor, notable guitarrista, canciones y tangos andaluzes de gran efecto.

Entre de pecos días, el beneficio de Les Mary Bruni. Muy pronto "LA BELLA CARMELA", estrella del baile español, y el maestro SIBASTIAN JIMENEZ.

ANUNCIOS VARIOS. USTED QUIERE HACERLE UN REGALO á su novia ó á alguna persona de su amistad? un perrito de agua, pura raza, más blanco que el algodón. Aguarate 57. C. 8220

Cura radical en 30 días de la sífilis más rebelde, sin molestias para el enfermo por su fácil régimen curativo con el EXTRACTO VEGETAL ORIENTAL AFRICANO. Millares de personas han curado con el uso de ese maravilloso remedio descubierta en 1894.

SU COSTO ES MUY BARATO. Se remite franco de porte á todas partes de la isla. Para informes y depósito principal Obispo 67, esquina á Aguilar.

PELETERIA "EL PASEO". De venta en las farmacias del Dr. R. Abella, Salud núm. 43 "El Centro Barba" del Ldo. Arias, Oficios 56. C. 1589 26-1My.

LA VINA REINA N. 21. TELEF. 1300 Y SUS SUCURSALES. Acosta 47 al 53. Monte n. 394. Teléfono 6060.

Ofrecen al público el más completo surtido en artículos de su giro, todos de las mejores clases que se importan y á los precios más módicos de plaza.

Véanse á continuación algunos de nuestros precios en plata: Arroz Canillas viejo, primera, á \$1.35 arroba.

Azúcar turbinado, primera, á \$1.20 arroba. Azúcar refinado, primera, á \$1.40 arroba.

Azúcar refinado, saquitos de 5 libras, á 29 centavos. Café superior de Hacienda de Aguadilla, tostado y molido en la casa, á 40 centavos libra.

Frijoles blancos de Burgos, clase especial que recibe únicamente esta casa, á \$2.50 arroba. Frijoles blancos, gordos, á \$1.50 arroba.

Leche condensada marca Diamond garantizada pura, á 10 centavos lata. Mantequilla marca Brum, á 28 centavos lata.

Mantequilla lata amarilla, marce Bagger, clase superior, á 32 centavos lata de 1/2 libra completa. Peras de California, lata grande, á 20 centavos lata.

Melocotones de Esteva, superiores, á 20 centavos lata. Fresas Americanas, muy dulces, á 15 centavos lata.

Fresas gallegas, á 12 centavos lata. Embutidos italianos, á 30 centavos lata. Embutidos italianos, á 15 centavos lata chica.

En vinos de mesa y postres sólo tenemos á la venta los de los mejores cosecheros de España y Francia. Véanse algunos precios, devolviendo los envases:

Vino tinto superior, á \$2.90 garrafón y 16 centavos botella. Vino Rioja clarete, á \$3.70 garrafón y 20 centavos botella.

Vino Alella superior, á \$3.40 garrafón y 19 centavos botella. Vino Navarro superior, á \$3.50 garrafón y 20 centavos botella.

Vino Rioja blanco, á \$5.25 garrafón y 26 centavos botella. Vino Moscatel de Pasas, á 50 centavos botellas.

Y otra infinidad de artículos que pueden verse en nuestra lista general de precios, que tendremos mucho gusto en entregar á cuantos la soliciten en

LA VINA REINA NUM. 21. TELEFONO 1300 y sus sucursales. Acosta 47 al 53. Telefono 880. Monte núm. 394. Telefono 6060.

"LOS CINES" La mayor parte de nuestros hombres de peso (sean ó no de libros), ó por mejor decir, la mayor parte de nuestros educadores sensatos, no están conformes con el auge que va tomando la exhibición de películas en los cinematógrafos, muchas de las cuales califican de inmorales, y critican al público que acude á tales espectáculos, impropios á su parecer, para ser vistos por señoras.

No se nos pide opinión sobre el asunto pero la adelantamos. Cualquier dama podrá ir al cine si se presenta en el vestido con las telas de esta casa: luciendo por ejemplo, un hermoso vestido de los que vendemos en caja; de point-sprit, muselina, nipa ó wazandó, ó confeccionado con el exquisito "MAINTENOS", que es la reina de las telas de verano, para adornar la cual tenemos un inmenso surtido de encajes y cintas lisas y floreadas.

El Correo de París, Obispo 80. Teléfono n. 398. Rico, Pérez v Ca., LA CASA DE LOS REGALOS y los CORSETS ELEGANTES. C. 1524 26-13n